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دور الشباب في العمل البرلماني ومكافحة الفساد 
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محتويات الدليل

·  المشاركة السياسية للشباب.
· مشاركة الشباب في صنع القرار.
· القيادة الشابة والمهارات الفردية.
· الاتصال والتواصل ومعوقات الاتصال.
· البحث النوعي واستراتيجية البحث.
· مفهوم الفسادومظاهره.
· النزاهة والشفافية.
· المسائلة المجتمعية والرقابة وانواعها.
· الضغط والمناصرة وتكوين حملات.

المشاركة السياسية للشباب
المحور الأول- ماهية المشاركة السياسية:
1-مفهوم المشاركة السياسية:


تعرف المشاركة السياسية على أنها ((تلك المجموعة من الممارسات التي يقوم بها المواطنون, أو بها يضغطون بغية الاشتراك في صنع وتنفيذ ومراقبة تنفيذ, وتقييم القرار السياسي اشتراكا خاليا من الضغط الذي قد تمارسه السلطة عليهم ))وهذا يعني أن للمواطن حقا ودورا يمارسه في عملية صنع القرارات ,ومراقبة تنفيذها , وتقويمها بعد صدورها فهي اذن مساهمة الفرد في أحد الأنشطة السياسية التي تؤثر في عملية صنع القرار و/أو اتخاذه، والتي تشمل التعبير عن رأى في قضية عامة، والعضوية الحزبية، والانضمام لمؤسسة من مؤسسات المجتمع المدني أو التعاون معها، والترشيح في الانتخابات، وتولى أي من المناصب التنفيذية والتشريعية.

والمشاركة السياسية في أي مجتمع هي محصلة نهائية لجملة من العوامل الاجتماعية الاقتصادية والمعرفية والثقافية والسياسية والأخلاقية؛ تتضافر في تحديد بنية المجتمع المعني ونظامه السياسي وسماتهما وآليات اشتغالهما، وتحدد نمط العلاقات الاجتماعية والسياسية ومدى توافقها مع مبدأ المشاركة الذي بات معلماً رئيسياً من معالم المجتمعات المدنية الحديثة، المجتمعات التي أعاد العمل الصناعي وتقدم العلوم والتقانة والمعرفة الموضوعية والثقافة الحديثة بناء حياتها العامة وعلاقاتها الداخلية، على أساس العمل الخلاق، والمبادرة الحرة، والمنفعة والجدوى والإنجاز، وحكم القانون، في إطار دولة وطنية حديثة.دولة الحق والقانون والمؤسسات .

بعبارة أخرى، المشاركة السياسية مبدأ ديمقراطي من أهم مبادئ الدولة الوطنية الحديثة؛ مبدأ ينشا وينمو في ضوء الأنظمة الوطنية الديمقراطية التي تقوم على أساس المواطنة والحرية المسؤولة والمساواة في الحقوق والواجبات وفصل السلط . ويبقى أهم مبدأ من مبادئ الديموقراطية وهو احترام كرامة الإنسان في المجتمع أكان رجلا أو امرأة ، شابا أو فتاة، طفلا أو طفلة.
لا يوجد نموذج واحد للديموقراطية لكل البلدان في العالم ، يمكن إتباعه والعمل من اجل تحقيقه،بل يمكن ان تختلف نمادج الديموقراطية من بلد لآخر، والدليل على مستوى الامم المتحدة حينما بادرت الأمم المتحدة للإجابة عن سؤال مهم وملح يتعلق بالنموذج المنشود للإصلاح والديمقراطية، فجاء قرار الجمعية العامة للأمم المتحدة رقم 81 الصادر في 8 كانون الأول/ ديسمبر عام 2000 حول “تعزيز الديمقراطية وتوطيدها” واضحاً حين أكد على ثلاث قضايا مهمة وذات طبيعة إستراتيجية: 

الأولى: لا وجود لنموذج عالمي واحد للديمقراطية.
 الثانية: أن الديمقراطية لها طبيعة غنية ومتنوعة تنجم عن معتقدات وتقاليد اجتماعية وثقافية ودينية للأمم والشعوب. 
 الثالثة: أن جميع الديمقراطيات تتقاسمها خاصيات مشتركة، أي أنها تقوم على أساس المشترك الإنساني للتجربة البشرية الكونية.

ويعتبر هذا القرار إطاراً عاماً مرجعياً لمسألة الديمقراطية على المستوى العالمي، خصوصاً وأنه حظي بموافقة المجتمع الدولي، بما فيه البلدان العربية. 

2- مستويات المشاركة السياسية: 

لما كانت المشاركة السياسية تعنى بصفة عامة تلك الأنشطة الاختيارية أو التطوعية التى يسهم المواطنون من خلالها فى الحياة العامة، فإن هذه المستويات لمشاركة المواطنين فى الحياة العامة تختلف من دولة لأخرى ومن فترة لأخرى فى الدولة نفسها .. ويتوقف ذلك على مدى توفر الظروف التى تتيح المشاركة أو تقيدها، وعلى مدى اقبال المواطنين على الإسهام فى العمل العام. 

1-أربعة مستويات للمشاركة:

 
أ - المستوى الأعلى : وهو ممارسو النشاط السياسى ويشمل هذا المستوى من تتوافر فيهم ثلاث شروط من ستة : عضوية منظمة سياسية، والتبرع لمنظمة أو مرشح، وحضور الاجتماعات السياسية بشكل متكرر، والمشاركة فى الحملات الانتخابية، وتوجيه رسائل بشأن قضايا سياسية للمجلس النيابى، ولذوى المناصب السياسية أو للصحافة، والحديث فى السياسة مع أشخاص خارج نطاق الدائرة الضيقة المحيطة بالفرد. 

ب - المستوى الثانى : المهتمون بالنشاط السياسى: 

ويشمل هذا المستوى الذين يصوتون فى الانتخابات ويتابعون بشكل عام ما يحدث على الساحة السياسية. 

ج - المستوى الثالث : الهامشيون فى العمل السياسى: 

ويشمل من لا يهتمون بالأمور السياسية ولا يميلون للاهتمام بالعمل السياسى ولا يخصصون أى وقت أو موارد له، وإن كان بعضهم يضطر للمشاركة بدرجة أو بأخرى فى أوقات الأزمات أو عندما يشعرون بأن مصالحهم المباشرة مهددة أو بأن ظروف حياتهم معرضة للتدهور.
 د - المستوى الرابع : المتطرفون سياسياً:
وهم أولئك الذين يعملون خارج الأطر الشرعية القائمة، ويلجئون إلى أساليب العنف. 

والفرد الذى يشعر بعداء تجاه المجتمع بصفة عامة أو تجاه النظام السياسة بصفة خاصة إما أن ينسحب من كل أشكال المشاركة وينضم إلى صفوف اللامبالين، وإما أن يتجه إلى استخدام صور من المشاركة تتسم بالحدة والعنف وهذا أمر مرفوض في إطار الديموقراطية واحترام الرأي والرأي الآخر وهنا تحضرني مقولة متميزة للكاتب الفرنسي فولتير حينما قال : قد اختلف معك في الرأي ولكني مستعد أن ادفع حياتي دفاعاً عن حقك في التعبير عن رأيك. 

3-مراحل المشاركة السياسية: 

أ ـ الاهتمام السياسى : ويندرج هذا الاهتمام من مجرد الاهتمام أو متابعة الاهتمام بالقضايا العامة وعلى فترات مختلفة قد تطول أو تقصر، بالإضافة إلى متابعة الأحداث السياسية. حيث يميل بعض الأفراد إلى الاشتراك فى المناقشات السياسية مع أفراد عائلاتهم أو بين زملائهم فى العمل، وتزداد وقت الأزمات أو فى أثناء الحملات الانتخابية. 

ب ـ المعرفة السياسية : والمقصود هنا هو المعرفة بالشخصيات ذات الدور السياسى فى المجتمع على المستوى المحلى أو القومى مثل أعضاء المجلس المحلى وأعضاء مجلس التشريعي بالدائرة والشخصيات القومية كالوزراء. 

جـ ـ التصويت السياسى : ويتمثل فى المشاركة فى الحملات الانتخابية بالدعم والمساندة المادية من خلال تمويل الحملات ومساعدة المرشحين أو بالمشاركة بالتصويت. 

د ـ المطالب السياسية : وتتمثل فى الاتصال بالأجهزة الرسمية وتقديم الشكاوى والالتماسات والاشتراك فى الأحزاب والجمعيات التطوعية.

المحور الثاني : الشباب والمشاركة السياسية:

1- واقع عزوف الشباب عن السياسة:

إن واقع الشباب العربي سياسيا شبه معدوم إذا صح التعبير لان هذا القطاع المهم من المجتمع مغيب عن المشاركة السياسية إما بقرار رسمي من الحكام أو من الشباب أنفسهم ,وفي بعض الحالات قد تعمد الأجهزة إلى تقويض حركتهم وتمنعهم من القيام بواجباتهم تجاه مجتمعاتهم ،
يظهر واقع الشباب السياسي في العالم العربي وكان الحياة السياسية في غيبوبة ,وان مفهوم السياسة كإدارة للشأن العام والمشاركة فيه غدا في هذه المرحلة مرتبطا بالمحسوبية والمنافع واستغلال النفوذ والناس لمصالح فئوية وشخصية ضيقة,الأمر الذي ساهم في إبعاد الناس عن السياسة وجعل السياسيين في واد والناس عامة والشباب خاصة في واد آخر. ليس متاحا للشباب العربي في معظم الدول العربية الانخراط في العمل السياسي عبر القنوات المؤسساتية ,كون هذه القنوات شبه مغلقة,لا يعبر منها إلا بعض الساعين إلى مكاسب.ذلك أن الفساد السياسي والإداري ضارب في غالبية المؤسسات السياسية على امتداد العالم العربي,وهو واقع لا يقابله الشباب العربي بغير النفور والاستياء, في غياب القدرة على التغيير والتأثير وإزاء هذا الواقع الذي تنعدم فيه الحياة السياسية وتتراجع فرص مشاركة الشباب بفاعلية في مجتمعاتهم واستشراء الفساد السياسي, يضع الشباب العربي نصب عينيه الهجرة سبيلا للخلاص.
لقد بينت دراسة استطلاعية لآراء ألف شاب وشابة في القضايا العامة 30 في المائة اعتبروا أنهم لا يهتمون بالشؤون السياسية والعامة في لبنان ,لأنها قضايا لا تعنيهم ولا تهمهم. بينما اعتبر 47 في المائة من العينة أنهم يهتمون لكنهم لا يشاركون, في حين أشار 7.27 في المائة إلى أنهم يشاركون في شكل مستمر.


2-أسباب عزوف الشباب عن السياسة:

من بين أسباب عزوف الشباب عن المشاركة السياسية مايلي:
1. غياب الديمقراطية داخل الأحزاب. 
2. غياب حرية تعبير منخرطي هذه الأحزاب.
3. هيمنة العلاقات الأسرية والعائلية داخل الأحزاب والجمعيات. 
4. تمسك زعماء الأحزاب بالقيادة بشكل بيروقراطي وغير ديمقراطي. 
5. اقتناع أغلبية الشباب بعدم جدوى الانخراط في العملية السياسية، لما يروه واقعاً ملموساً من ممارسات غير مسؤولة، وانتهازية مفضوحة لبعض الزعماء والمناضلين. 
6. غياب برامج حزبية واضحة المعالم ومتميزة تختلف من حزب لآخر. 
7. عدم منح الشباب الفرصة داخل الأحزاب السياسية للترشح للانتخابات التشريعية والجماعية 


3-اقتراح حلول عزوف الشباب عن المشاركة السياسية:

هنا اقتراح بعض الحلول التي أرى من شانها أن تساهم في تشجيع الشباب على المشاركة في العمل السياسي في المجتمعات العربية وهي:
· تحديد عدد مقاعد الشباب قانونيا في البرلمانات العربية.
· إطلاق حرية العمل السياسي في كل الأقطار العربية لفئة الشباب . 
· تشجيع الطلبة في الجامعات على تأسيس نوادي تهتم بعلم السياسة وبالعمل السياسي.
· تدريس حقوق الإنسان والحريات العامة ليس في الجامعات فحسب بل حتى في الثانويات ايضا.
· تأسيس برلمانات مصغرة على مستوى الجامعات وعلى مستوى الثانويات يحس من خلالها الشباب أنهم بالفعل نوابا وقادة وممثلين للشباب وللشعب ومن ثم يتدربون على فن الإلقاء والتواصل الجماهيري.
· تخصيص برامج إعلامية في كل دولة عربية تطرح فيها الشباب مشكلاتهم وهمومهم والمعوقات التي تقف أمامهم في جميع المجالات، بحضور الشباب والمهتمين بقضايا الشباب. 
· تنظيم ندوات ودورات تدريبية ومحاضرات خاصة بالشباب وبقضاياهم تتيح الفرصة لهم للتعبير عن أرائهم وانشغالاتهم وطموحاتهم. 

4-دور البرلمانات في تعزيز دور الشباب في المجتمعات:
ينبغي على البرلمانيين أولا الاضطلاع بالمسؤولية الملقاة على عاتقهم إزاء صياغة السياسات الاجتماعية و الاقتصادية ، واتساقا مع مبدأ أن زيادة مشاركة الشباب في الحياة العامة يعتبر عنصرا حاسما في نجاح كل برامج التنمية، فان البرلمان يتحمل دون شك مسؤولية كبيرة في تعزيز دور الشباب في المجتمعات العربية لاسيما في ترسيخ المسيرة الديمقراطية و تحسين عملية التنمية، فقد ذكرت دراسة عربية تلكم الدور البرلماني العربي في تعزيز دور الشباب في المشاركة السياسية فيما يلي :
· أن يسعى البرلمانيون إلى انضمام حكوماتهم إلى و التصديق على الاتفاقيات و المواثيق الدولية ذات الصلة، و قرارات الأمم المتحدة المتعلقة بالشباب.
· ضمان التنفيذ الفعال من جانب الحكومات لالتزاماتها الدولية في هدا الشأن،من خلال وسائل الرقابة البرلمانية المختلفة،من استجوابات وطلبات إحاطة و أسئلة ، فضلا عن إمكانية إنشاء لجان تحقيق خاصة وغير ذلك من وسائل.
· سن التشريعات التي تحمل بين جنباتها الوسائل والآليات الكفيلة بخلق مناخ الشباب لزيادة مشاركته في الحياة السياسية،مع الاهتمام بمتابعة تنفيذ القانون من خلال القائمين على وضعه موضوع التطبيق.
·  تطوير لتشريعات والقوانين والممارسات الوطنية التي تساعد على التطبيق السليم لإجراء التنمية وإعطاء دور اكبر للشباب لكي يسهم في تحسين عملية التنمية ، حيث تظل الإجراءات المقررة في المواثيق الدولية المختلفة في حاجة إلى أن يكون لها انعكاس في السياسات والبرامج والتشريعات الوطنية.
· يتحمل البرلمانيون مسؤولية ضمان التطابق بين النصوص القانونية الوطنية السارية في مجتمعاتهم وبين رفع التعارض بينها بما لهم من كفاءات قانونية و فقهية و بالدراسات المتعمقة التي يقومون بها حول مختلف قضايا الشباب.
· كذلك يتولى البرلمانيون اهتماما كبيرا بالدبلوماسية البرلمانية باعتبارها أرقى صور الدبلوماسية الشعبية، فيحرص الكثير منهم على توطيد علاقاتهم ببرلمانات العالم المختلفة وعلى التواجد المؤثر في المحافل والملتقيات البرلمانية الإقليمية والدولية، ومما لاشك فيه أن ذلك يوفر فرصا علنية لتبادل الخبرات في نطاق تعزيز دور الشباب في لكثير من المجالات خاصة مجالي الديمقراطية و التنمية ،خاصة في ضوء التطور الذي شهده المجتمع الدولي في السنوات الأخيرة من ايلاء أهمية قصوى للعناية بحقوق الإنسان و متابعة مدى احترامها و الالتزام بها ، ذلك أن الملتقيات البرلمانية بأشكاله المتعددة غالبا من تتعرض لقضايا حقوق الإنسان أو الموضوعات وثيقة الصلة لها.
· كما يتحمل البرلمانيون، بالإضافة لما سبق، مسؤولية العمل على تعزيز دور الشباب في الديمقراطية وتحسين مناخ التنمية وأعمالها في الواقع من خلال القوانين التي تصدر عن البرلمان، والتي تحكم المؤسسات السياسية والقانونية و القضائية.
· العمل على تقوية العلاقة بين الشباب والبرلمان عن طريق تنظيم برامج لزيارات الطلاب و الشباب إلى البرلمان لمتابعة العملية التشريعية،والالتقاء بممثليهم،و التوسع في نشر برامج برلمان الشباب،وتدريب الشباب على العمل البرلماني عن طريق تعميم برامج تتيح لهم فرصة العمل كمساعدين لأعضاء البرلمان. والتوسع في برامج المحاكاة البرلمانية لنموذج مجلس التشريعي في الجامعات.
· دعم مشاركة الشباب في العملية الانتخابية من خلال زيارة عدد من مرشحي الحزب من الشباب في الانتخابات العامة والمحلية، وتحفيز الباب على المشاركة في الانتخابات، وتسهيل إجراءات الحصول على البطاقة الانتخابية، و تسهيل عملية التصويت.
· تنمية الثقافة السياسية للشباب عن طريق تشكيل لجنة قومية يشارك فيها المتخصصون المعنيون وأصحاب الرؤى السياسية،وتقوم بمراجعة مناهج التربية الوطنية.

المحور الثالث – دور المشاركة السياسية في تحصين كرامة الإنسان 

1- العناصر الأساسية لتحقيق الكرامة الإنسانية من خلال المشاركة في الحياة السياسية:
·  الحق في الحرية:الحرية قوام كرامة الإنسان ومع إن البشر قد يمتلكونها على درجات متفاوتة فأنها ليست امتيازا خاصا لأي فرد, أو جنس, أو طبقة.وتعد تنمية الحرية مدخلا للوحدة الوطنية, ومقدمة لما يشبه القرابة العالمية, والدعوة لممارسة الحرية هي دعوة شاملة, ومهمة لكل إنسان. 
· تأمين الحرية الشخصية: أكدت الصكوك الدولية على أن المشاركة السياسية الشعبية يجب أن تكون حرة, تحافظ على كرامة الإنسان داخل مجتمعه،,فالمواطن يجب أن يكون على ثقة على أنه لن يتعرض للأذى الشخصي نتيجة المشاركة.وقد حددت المادة التاسعة عشر من الإعلان العالمي لحقوق الإنسان ضمانات الحرية التي تجعل المشاركة السياسية عملا آمنا في ظل احترام المبادئ الواردة في هذه المواد التي تدافع عن الحق في الحرية,والتحرر من الاستعباد,والاسترقاق,والتحرر من التعذيب,وغيره من ضروب المعاملة,أوالعقوبة القاسية واللاإنسانية أو المهينة,وكذلك التحرر من الاعتقال,والاحتجاز والنفي التعسفي,فضلا عن التحرر من التدخل التعسفي في الحياة الخاصة ,أو في شؤون الأسرة أو المسكن,والمراسلات مع ضمان حرية التنقل,واختيار محل الإقامة .
· ضمان الحريات التي تطور الأداء: وذلكم من خلال إتاحة الفضاء الجمعوي والسياسي للفرد ليشارك في العملية السياسية، وبالتالي للرفع من مستوى المشاركة السياسية وفي هذا الصدد تبرز حقوق حرية الرأي,وحرية التعبير,والإعلان,والتجمع,وتكوين الجمعيات والإجراءات القضائية المستقلة,والحماية من التمييز,وأنشطة تثقيف الناخبين,والاجتماعات,والتجمعات السياسية,وحرية التنظيمات السياسية في أداء عملها,وتطوير قدرتها على المشاركة الفاعلة . 
· التأكيد على الحق بالمشاركة: إن كرامة الإنسان المواطن داخل المجتمع كما أنها ترتبط في حقه في التعبير والرأي فإنها أيضا ترتبط بحقه في المشاركة العامة وقد أكدت المادة 25 من العهد الدولي الخاص بالحقوق المدنية,والسياسية على حق المواطن في المشاركة العامة وفقا للدور الذي يحدده أو يرضاه,وفي ظل ما تؤهله له مقوماته الشخصية أو تدفعه له آماله وطموحاته الشخصية,وتكون لكل مواطن دون أي وجه من أوجه التمييز الحقوق الآتية التي يجب أن تتاح له فرصة التمتع بها دون قيود غير معقولة :
 أ‌- أن يشارك في إدارة الشؤون العامة إما مباشرة وإما بواسطة ممثلين يختارون في حرية دون أي تأثيرات .

ب‌- أن ينتخب وينتخب في انتخابات نزيهة تجري دوريا بالاقتراع العام, وعلى قدم المساواة بين الناخبين, وبالتصويت السري, تضمن التعبير الحر عن إرادة الناخبين. 
ج -أن تتاح له على قدم المساواة عموما مع سواه تقلد الوظائف العامة في بلده. 
·  التأكيد على المساواة وعدم التمييز: إن التمييز إنكار للحقوق الأساسية والمقبولة عالميا لجميع البشر, وحرمان للإفراد والمجموعات من التمتع بها,وقد جاءت الدعوة لمكافحة التمييز في الصكوك الدولية كافة في أي نوع,سواء بسبب العنصر,أو اللون,أو الجنس,أو اللغة,أو الدين,أو الرأي السياسي,أو أي رأي آخر,أو الأصل الوطني,أو الأصل الوطني,أو الاجتماعي,أو الثروة أو الميلاد,أو أي وضع آخر.لقد كفلت الاتفاقيات الدولية القضاء على جميع أشكال التمييز العنصري وحق البشر في التمتع الكامل بمبدأ المساواة,وعدم التمييز. 
· احترام حق الشباب في العمل السياسي: للأسف ما نراه في مجتمعاتنا العربية عموما هو استغلال الشباب فقط عند اقتراب الانتخابات التشريعية والمحلية في الدعاية السياسية والتسويق السياسي ليس إلا، وهو ما يعتبر انتقاص من كرامتهم السياسية ولذلك فإنني أطالب بالدفاع عن حق الشباب في المشاركة السياسية وبالتالي احترام كرامتهم الإنسانية في هذا الجانب.
 أولا : بان تصك قوانين جديدة في كل البلاد العربية تتعلق بتحديد نسبة تمثيلية الشباب في المجالس التشريعية والبرلمانات.
 ثانيا: أدعو إلى تأسيس لجنة برلمانية تعنى بقضايا الشباب. .

ثالثا: أدعو إلى الاهتمام بالشباب المهاجرين في بلاد أخرى ودعم حقهم في المشاركة السياسية في بلدانهم الأصلية. 
رابعا: أدعو الشباب إلى الدفاع عن حقهم في اتخاذ القرار من داخل الأحزاب السياسية وذلك بداية عن طريق التثقيف السياسي وفهم السياسة العامة التي تنتهجها بلادهم العربية في سياقها الجيوسياسي والمتوسطي والدولي وكذا بتأسيس نوادي تهتم بحقوق الإنسان وبعلم السياسة وبعلم الاقتصاد وبغيرها في مختلف الجامعات والكليات،من شان هذه النوادي السياسية ان تصقل قدرات الشباب وتحقق ذاتهم وترفع من معنوياتهم وتحافظ على كرامتهم وحقهم في التعبير واتحاذ القرار. 

2-الآثار الإيجابية للمشاركة السياسية على الأفراد:  تؤثر المشاركة على الأفراد وعلى السياسة العامة للدولة .. فعلى مستوى الفرد تنمى المشاركة فيه الشعور بالكرامة والقيمة والأهمية السياسية وتنبه كلا من الحاكم والمحكوم إلى واجباته ومسؤولياته وتنهض بمستوى الوعي السياسي. كما أنها تساعد على خلق المواطن المنتمي الذي يعد عماد قوة وعافية الجسد السياسي. 

وعلى صعيد السياسة العامة تجلب المشاركة أكبر منفعة لأكبر عدد من الأفراد إذ أنها تدفع الحاكم إلى الاستجابة لمطالب المواطنين وتسهم في إعادة توزيع موارد المجتمع بشكل أكثر عدالة .. ومن ثم حيث يؤدى ازدياد عدد المشاركين إلى مزيد من العدالة الاقتصادية والاجتماعية عن طريق قيام الحكومة بإعادة توزيع الدخل والثروة.

وختاما، إذا كان الإعلان العالمي لحقوق الإنسان يؤكد أن الاعتراف بالكرامة المتأصلة وبالحقوق المتساوية والثابتة لجميع أفراد الأسرة البشرية هو أساس الحرية والعدل والسلام في العالم. 
فانه من باب أولى الاعتراف بحق الشباب في المشاركة السياسية وفي المساهمة في اتخاذ القرار السياسي من داخل الأحزاب السياسية بإتاحة الفرصة للشباب للوصول إلى مراكز قيادية داخل الأحزاب السياسية ومن داخل المجالس التشريعية بتخصيص نسبة مائوية خاصة بتمثيلية الشباب واقترح الا تقل عن 20℅ومن داخل الحكومات وهذه الدعوة أوجهها إلى الحكام و المسؤولين في العالم العربي وذلكم بضخ دماء شابة جديدة في شريان الحكومات وتشبيب الوزارات من الداخل من جهة ومن جهة أخرى تشجيع الشباب على المشاركة السياسية من داخل الأحزاب السياسية بسن قوانين الأحزاب السياسية التي تحدد نسبة تمثيلية الشباب في أعلى هيئة تمثيلية للأحزاب السياسية .
وأخيرا، فالشباب عموما هم ثروة الشعوب الحقيقية في عالمنا العربي، فهم الحاضر والمستقبل، هم الأمل والطموح لكل تقدم وتنمية أكانت سياسية أم اجتماعية أم اقتصادية أم ثقافية ولذلك وجب صون كرامة الشباب بإعادة الاعتبار لدورهم في المجتمع ومشاركتهم في الحياة السياسية والعامة 

مشاركة الشباب في اتخاذ القرار

مفهوم المشاركة فى اتخاذ القرار
العملية التى بموجبها يقوم الشباب بتحديد المشكلة والمفاضلة بين عدد من البدائل للوصول الى انسب الحلول

مجالات المشاركة فى صنع القرار
على مستوى الاسرة
فعلى الوالدين اتاحة الفرصة وتشجيع الابناء الشباب فى ان يشاركوا بصنع القرار فى الاسرة كالمشاركة فى فكرة بناء منزل او زواج احد افراد الاسرة

على مستوى المدرسة

يساهم الشباب فى صنع القرارفى المدرسة وذلك يتمثل فى تحديد مواقيت الامتحانات والمساهمة فى صياغة المنهج العلمى

على مستوى الموسسة

اتاحة الفرصة للشباب فى المساهمة فى صنع القرار وذلك بشغل مواقع ادارية داخل الموسسة والعضوية فى مجالس الادارة والقيام بانشطة شبابية 

على مستوى الدولة

بما ان المجتمع الفلسطينى هو مجتمع شاب ويمثل الشباب 35 فى المئة فان هذا موشر قوى لان يكون الدور الاكبر للشباب فى صنع القرار على الصعيدالسياسى الاقتصادى والجتماعى والصحىوالتعليمى


اسباب عدم مشاركة الشباب فى صنع القرار:-
1-عدم الثقة بالنفس.
2-عدم اتاحة الفرصة لابداء الراى منذ الصغر وغياب اسلوب الحوار والنقاش.
3-عدم توفر التدريب الكافى لاكساب الشباب الخبرات والمهارات لايجاد كوادر شبابية مدربة.
4-عدم اتاحة الفرصة امام الشباب للتعبير عن ارائهم واشراكهم فى صنع القرار.
5-التنشئة الاجتماعية غير السليمة منذ الصغر.
6 -اساليب التنشئة والتربية الخاطئة داخل الاسرة.

سلبيات عدم المشاركة:-
1 - وجود شاب لا كيان ولا وزن لهم داخل المجتمع .
2 - وجود جيل لا مبالى من الشباب.
3- خلو المجتمع من القيادات الشبابية.
4- ضعفالشعوربالانتماء الى الى المجتمع لدى الشباب.

كيف نرفع من مستوى مشاركة الشباب:-

1 - التنشئة الاجتماعية السليمة منذ الصغر وتعويد الطفل على ابداء الراى.
2 - توعية الشباب جيدا بان مبدا المشاركة فى اتخاذ القرار واجب دينى اخلاقى ووطنى.
3 - الارتقاء باءسلوب الحوار البناء وبث القيم الديمقراطية التى توءدى الى تعزيز دور الشباب فى اتخاذ القرار.
4 - تفويض القيادة الى الشباب يوءدى بهم الى الشعور العالى بالمسولية.
5 - تعزيزالمشاركة الشبابية فى المجالات الاجتماعية والثقافية والتنموية .
6 - ازالة العقبات التى تحول دون وصول القيادات الشابة .
7- على موسسات المجتمع المدنى دمج الشباب فى الانشطة المجتمعية واتاحة الفرص امامهم للاخذ بزمام الامور.

القيادة الشابة و المهارات الفردية

والتفكير الإبداعي 

مهارات يجب أن تكون في الفرد حتى يكون قائد جيد: 

· القدرة على التفاوض 

· القدرة على الاتصال والتواصل. 
· القدرة على التأثير على الأخريين.
نشاط1 : 

يتم تقسيم الفريق إلى مجموعات واختيار كل مجموعة لمشكلة من مشاكل المرأة وبالتالي يتم اختيار من هي المشكلة الأكثر جدلية. 

مفهوم التفاوض: 

هو قدرة الشخص بأن يحاور طرف آخر ليس من الضرورة أن يقنعه بوجه نظره ولكن من المهم أن يسير معه في خطوات واضحة ومقنعة. 

ما هي محددات القيادة الناجحة في كثير من النظريات هناك وقد أبرزت بعض النظريات مفهوم القيادة:

1- نظرية السمات: 

أظهرت هذه النظرية اهتماما كبيرا إلى حد كبير بأن القائد يرتبط معه عوامل وراثية متنوعة وهي القدرة على التعبير – الحدس الخارق اختيار التوقيت المناسب، القدرة الفائقة على التأثير على الأخريين – الثقة بالنفس، القدرة على موجهة الإحباط " القادة يقولون و لا يعملون" .

2- نظرية الشخص العظيم: وهذه مرتبطة بالرجل العظيم الذي تم الكتابة عنه في التاريخ والذي كان فيه الرجل العظيم هو من يقود جماعته ولديه قدرات كبيرة في شخصيته ولديه القدرة الرهيبة على قيادة جمهور سلبي نحو النصر ويملك بين يديه اتخاذ القرار والتخطيط والتنظيم والتنفيذ بعض الجماعات ترغب مثل هؤلاء للقادة الذين يتحملون نتائج عملهم وحدهم ولكن هذه النظرية لا تتلاءم مع معطيات الواقع حاليا الذي يركز على احترام دور الفرد فيه ويطالب الجميع بالمشاركة في العمل، والجماعة مخلصة للقائد وليس للعمل ذاته أو الفكرة. 
3- نظرية القيادة الموقفية: هناك قادة تصنعهم الأحداث والمواقف وهذه النظرية بعض الناس يكون لديهم صفات القيادة كامنة بداخلهم حتى إذا صار في موقف ما يتطلب مبادرة ما أو إبداعا ما برز هؤلاء وقادوا الآخرين إلى بر الأمان. 
4- نظرية العمل: ركزت على العمل ذاته المطلوب إنجاز أكثر من شخصية للقائد أو الجماعة أو الظروف تفترض هذه النظرية أن لكل شخص عمل ما والسلوك القيادي هو قدرة هذا الشخص على إحداث التأثير على المحيطين بهدف إنجاز العمل، وتفترض هذه النظرية أن القائد ليس بالضرورة يملك المهارات وقدرات غير عادية، هو شخص مثلهم قد يكون أقل منهم إنها نظرية تسمح بإبراز كثير من القادة إلى الوجود يمتاز القائد هنا بقدرته على التجاوب مع الأخرين وله المهارة العالية في التعامل مع الآخرين. 
أنماط القائد: 

1- قائد ديكتاتوري: ذلك القائد الذي ينفرد بالسلطة ويلزم الآخرين بالتنفيذ، قائد دكتاتوري أحيانا وفي ظروف معينة ينجح في إنجاز الأهداف المرجوة لكن لا يتجاوب معه الآخرين فهم لا يشاركوا معه في الانتصار، ومشكلته أنه يحفظ به دائما مجموعة من المنافقين التي تفصل بينه وبين باقي أعضاء الفريق وفي النهاية يشتري الفساد في المؤسسة وبذلك يتعطل العمل ويقل الإنجاز. 

2-  القائد البيروقراطي: هو القائد الذي يركز على الشكل أكثر من المضمون يهتم بإجراءات والخطوات واللوائح أكثر من اهتمامه بالعمل ذاته، يوزع المسئوليات بشكل واسع لدرجة تؤدي إلى تجميع المسئولين صعوبة الإساءة والثواب يضحي بالكثير من الوقت والجهد ليس لصالح العمل ولكن لصالح المحافظة على الشكل والبيروقراطي والروتيني .
3- القائد الفوضوي : قائد متسيب ليس لديه خطة واضحة للعمل لا نظام محدد للمسؤوليات والحقوق ليس لديه أهداف محددة، قيادته ضعيفة يترك للآخرين ما ليس لهم قائد ضعيف شخصيته مستهلكة غير واثق في نفسه غالبا ما تتضارب قراراته النتيجة إهمال .
4- قائد ديمقراطي : قائد نبع من ضمير الجماعة لم يفرض من أحد بل فرضته الجماعة ذاتها يتفاعل باستمرار وبإيجابية مع الجماعة يشاركهم اتخاذ القرار يشعرهم بأهمية آرائهم، لا يعترف باستعلاء وكبرياء كل فرد في الجماعة يشعر بقيمته وأهميته الأسلوب الديمقراطي ليس سهلا هناك تتداخل معظم عناصر العملية الإدارية  في خلق وإتباع العمل.

نشاط 2: 

1- لإظهار المهارات الشخصية 

تقوم المجموعة بعمل دائرة ويطلب من شخص من المجموعة القيام ببعض الحركات وبالتالي ترافقه المجموعة بالحركات وفي حال اكتشاف من هو القائد يكون قد تم اكتشافه". 

نستفيد من التدريب : 

· قدرة المتدربين العمل مع بعض.

· إبراز من هو القائد من الفريق.
نشاط3:

تؤخذ ورقة بيضاء ويقوم المدرب بالطلب من المجموعة عمل شكل من هذه الورقة وتؤخذ مهارات التفكير الإبداعي.

نشاط4:

يطلب من المجموعات لعب الأدوار حول أنماط القادة 

· القائد الدكتاتوري. 

· القائد بيروقراطي .

· قائد فوضوي .
· القائد الديمقراطي.
 يتم توضيح من النشاط : 
· من هو فريق العمل. 

· أهمية العمل ضمن الفريق. 
· مواصفات الفريق الفاعل وهي: 
· أعضاء الفريق يتشاركون في الإحساس بأهمية الهدف. 
· وعي أعضاء الفريق بطبيعة عمله. 
· التحديد الدقيق لموارد الفريق واستخدامها الاستخدام الأمثل. 
· أعضاء الفريق يستمعون وينصتون ويستوضحون ما يقال لهم ويظهرون اهتماماتهم لأقوال وأفعال وإحساس الآخرين. 
· يتعامل الفريق مع الاختلافات  ويركز عليها ليصل إلى الحلول المناسبة. 
· يدخر الفريق جهده في حل المشكلات أكثر من السماح بزيادة الصراعات. 
· توازن الأدوار ومشاركة كل أعضاء الفريق في تسهيل تنفيذ المهام وشعور أعضاء الفريق بأهميتهم في الفريق.

بعد العرض يتم عرض الوصايا الإثني عشر للقائد الناجح: 

1- ثق بالآخرين.
2-  اعمل على أن تكون معلما ومرشدا. 
3- لا تغرق نفسك في مشاكل التنفيذ. 
4- طور قدراتك على الاتصال. 
5- أستثمر وقتك بذكاء. 
6- ليس لديك حاسة سادسة قوية. 
7- العاملين معك محتاجين لرعايتك. 
8- ضع المصلحة  العامة فوق المصلحة الخاصة.
9- ضرورة تمتعك بالمهارات الإدارية الأساسية.
10-  أعطي الفرص للآخرين لكي يتقربوا منك. 
11- كن حازما وتمتلك روح الدعابة والفكاهة.
12- اجعل عقلك متفتحا وصدرك واسعا ملتزما. 
لمعرفة نقاط القوة والضعف عند المتدربين يتم عرض نقاط القوة والضعف من خلال: 
نشاط5  :

فوضى الحواس
((((((((((((((( (( ( 
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داخليا 


                                       أكتب المهارات  الشخصية و المهنية التي تمتلكيها.....
الاتصال والتواصل 

تعريف الاتصال :
يمكن تعريف الاتصال على أنه هو العملية التي يتم بها نقل المعلومات والمعاني والأفكار من شخص إلى آخر أو آخرين بصورة تحقق الأهداف المنشودة في المنشأة أو في أي جماعة من الناس ذات نشاط اجتماعي إذن هي بمثابة خطوط تربط أوصال البناء أو الهيكل التنظيمي لأي منشأة ربطا ديناميكياً فليس من الممكن أن نتصور جماعة أيا كان نشاطها دون أن نتصور في نفس الوقت عملية الاتصال التي تحدث بين أقسامها وبين أفرادها وتجعل منهما وحدة عضوية لها درجة من التكامل تسمح بقيامهما بنشاطهما ، والاتصال في أي منشأة أو منظمة يحدث وفق التنظيم الرسمي وأيضا في التنظيم غير الرسمي الذي قد يحس به المسئولون في المنشأة أو يحسون بجزء منه أو لا يحسون ولكنه على أية حال ذات أثر قد يفوق في شدته الاتصال عن طريق التنظيم الرسمي .

كيف تتصل : 

إن طريقة الاتصال قد تؤثر فيما إذا كان الفرد سيشعر بالارتياح والقبول أو لا ، فقد يلعب الفرد دور معين للاتصال من خلال الأتي:

·  يتحدث كثيراً 

· الضحك أو الإهانة على الطرف الآخر ( المستقبل)

· إذا كان يبدو على المرسل القلق أو الانفعال 

· النقض والجدل

· عدم الارتياح أو الجرح والقلق واضطرابات الفرد

· عدم تقبل معتقدات الفرد أو طريقته في الحياة 

· عدم وجود جو من الثقة مع الطرف الثاني 

مكونات عملية الاتصال :
عملية الاتصال في أبسط صورها هي نقل فكرة أو معلومات ومعان ( رسالة )  من شخص ( مرسل ) إلى شخص ( مستقبل ) عن طريق معين ( قناة اتصال ) تختلف باختلاف المواقف وتنتقل الرسالة عبر قناة الاتصال على شكل رموز مفهومة ومتفق عليها بين المرسل والمستقبل أو رموز شائعة في المجتمع أو الحضارة التي تتضمنها ، وقد تصل الرسالة سليمة ويفهمها المستقبل فهماً صحيحاً ويتقبلها ويتصرف حيالها حسب ما يتوقعه المرسل ، وتعتبر عملية الاتصال في هذه الحالة ناجحة وقد تصل الرسالة إلى المستقبل ولكنه لا يفهمها أو لا يتقبلها ومن ثم لا يتصرف بالنسبة لها كما يرجو المرسل وفي هذه الحالة فإن عملية الاتصال تعتبر غير ناجحة ، وربما لا تصل الرسالة على الإطلاق لسبب أو لآخر أو قد تصل ناقصة أو مشوشة ، وهذه الاحتمالات موجودة دائماً ويرجع فضل عملية الاتصال إلى عنصر أو أكثر من عناصر عملية الاتصال ولكن من الممكن أن يتحقق المرسل من نتيجة رسالته عن طريق     ( إرجاع الأثر ) أو ما يسمى أحيانا ( التغذية المرتدة ) والمقصود بذلك أن يحاط المرسل علماً بما يترتب على رسالته من آثار عند المستقبل أو إذا ما ضلت سبيلها لسبب ما ولم تصل إليه أو وصلته ناقصة أو مشوشة ويكون مسار إرجاع الأثر عكس مسار عملية الاتصال الأصلية أي تكون من المستقبل إلى المرسل ووظيفتها تصحيح المفاهيم عند المستقبل أو إقناعه بها .
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عناصر عملية الاتصال
تتكون عملية الاتصال من العناصر التالية:
1. المرسل أو المصدر
2. ترجمة وتسجيل الرسالة في شكل مفهوم 
3. الرسالة موضوع الاتصال
4. وسيلة الاتصال
5. تفهم الرسالة بواسطة الشخص الذي يستقبلها 
6. استرجاع المعلومات
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المرسِل أو المصدر : يتحدد مصدر الاتصال أو مرسل المعلومات في الهيكل التنظيمي بعضو من الأعضاء العاملين في التنظيم وسوف يكون لدى العضو في هذه الحالة بعض الأفكار والنوايا والمعلومات فضلاً عن أهداف محددة من قيامه بعملية الاتصال .
ترجمة وتسجيل الرسالة في شكل مفهوم : يهدف المرسل لأي رسالة إلى تحقيق نوع من الاشتراك والعمومية بينه وبين مستقبل الرسالة لتحقيق هدف محدد وبالتالي فهناك ضرورة لترجمة أفكار ونوايا ومعلومات العضو المرسل إلى شكل منظم ، ويعني دلك ضرورة التعبير عما يقصده المرسل في شكل رموز أو لغة مفهومة ، ويشير ذلك إلى ترجمة ما يقصده المرسل إلى رسالة يمكن للشخص الذي يستقبلها أن يتفهم الغرض منها .
الرسالة : الرسالة هي الناتج الحقيقي لما أمكن ترجمته من أفكار ومعلومات خاصة بمصدر معين في شكل لغة يمكن تفهمها ، والرسالة في هذه الحالة هي الهدف الحقيقي لمرسلها والذي يتبلور أساساً في تحقيق الاتصال الفعال بجهات أو أفراد محددين في الهيكل التنظيمي .
وسيلة الاتصال : ترتبط الرسالة موضوع الاتصال مع الوسيلة المستخدمة في نقلها . ولذلك فإن القرار الخاص بتحديد محتويات الرسالة الاتصالية لا يمكن فصله عن القرار الخاص باختيار الوسيلة أو المنفذ الذي سيحمل هذه الرسالة من المرسل إلى المستقبل .
وهناك أشكال مختلفة لوسيلة الاتصال في البيئة التنظيمية منها :
· الاتصال المباشر بين المرسل والمرسل إليه ( وجها لوجه ) 
· الاتصال بواسطة التليفون .

· الاتصالات غير الرسمية ( خارج نطاق الأداء التنظيمي ) 
· الاتصال من خلال الاجتماعات 
· الاتصال عن طريق الوسائل المكتوبة 
· تبادل الكلمات والعبارات عن طريق بعض الأشخاص بين المرسل والمرسل إليه .

تفهم الرسالة : يتوقف كمال عملية الاتصال وتحقيق الغاية منها على مدى ارتباط محتويات الرسالة باهتمامات المرسل إليه ، ويؤثر ذلك في الطريقة التي يمكن لمستقبل الرسالة أن ينظر بها إلى مدلولات محتوياتها وبالتالي طريقة تفهمه لها وبخبرته السابقة في التنظيم فضلاً عن انطباعه الحالي عن مرسلها ، وكلما كان تفهم المرسل إليه لمحتويات الرسالة موافقا لنوايا وأهداف المرسل ، كلما انعكس دلك على نجاح عملية الاتصال وإتمامها بدرجة مناسبة من الفاعلية .
استرجاع المعلومات : تلعب عملية استرجاع الأثر الدور الأساسي في معرف مرسل الرسالة الأثر الذي نتج عنها لدى مستقبلها ومدى استجابته لها ومدى اتفاق ذلك مع الهدف الذي حدده المرسل أصلاً ، وتتم عملية استرجاع المعلومات في المنظمة باستخدام الطرق التالية :
· الاسترجاع المباشر للمعلومات من خلال الاتصال المباشر (وجها لوجه) الذي يتم بين المدير والأطراف الأخرى في التنظيم ، وعادة يتم ذلك عن طريق التبادل الشفوي للمعلومات بين مرسل الرسالة ومستقبلها ، وقد يتمكن المرسل من استرجاع المعلومات من خلال مظاهر معينة لمستقبل الرسالة مثل التعبير عن عدم الرضا العام من محتويات الرسالة أو يلمس سوء فهم الرسالة من المرؤوس .
· استرجاع غير مباشر للمعلومات ومن أمثلة الوسائل غير المباشرة أن يلاحظ المدير الظواهر التي توضح له عدم فاعلية عملية الاتصال مثل :
1. الانخفاض الملحوظ في الكفاية الإنتاجية 
2. الزيادة المطردة في معدلات غياب العاملين 
3. الزيادة الملحوظة في معدلات دوران العمل .

4. التنسيق الضعيف بين الوحدات التنظيمية التي يشرف عليها المدير

وعموما فإن المدير الناجح والفعال هو الذي يحاول بشكل مستمر أن يعي مستوى كفايته وفاعليته في أداء عملية الاتصال في التنظيم ، فضلا عن اقتناعه التام بأهمية عملية الاتصال في تحقيق أهداف التنظيم .
مهارات الاتصال والتواصل :

1. الصياغة وإعادة الصياغة :-
· الصياغة هي الحالة التي تكون فيها أطراف الصراع أو القضية أو المصالح مفهومة وواضحة 

· إعادة الصياغة هي عملية التغيير التي تمكن الشخص أو طرف الصراع من أدراك وفهم موقفه أو سلوكه أو القضية أو مصالحه أو موقف أو سلوك أو مصالح الطرف الآخر.
ويمكن استخدام الصياغة وإعادة الصياغة في كل مما يأتي :-
· تحديد وتعريف المصالح المخفية التي يمكن إشباعها بواسطة موقف .
· تغيير المواقف التفاوضية إلى مصالح تفاوضية عن طريقة تحديد المشكلة حسب المصالح بدلاً من المواقف .

· تليين أو تصعيد الوقت .
· تعديل وتحديد الوقت .
· تقليل أو تعزيز التهديدات الواضحة .
· فصل العواطف عن عملية الاتصال .
· الابتعاد عن لغة القيم .
2. الحركات الغير لفظية (الإيماءات )
ويتم استخدام فيها الجسم بتعبيراته المختلفة في إيصال المعلومات وتحقيق الهدف سواء كان ذلك تعبيرات الوجه أو حركات اليدين أو الكتفين أو أعضاء الجسم الأخرى ، فعملية الاتصال ليست مادية بحتة كما يعتقد البعض لذا فهي عملية اتصال معنوية يما تمثله حركات الجسد الإيماءات ، وتعابير الوجه وهي التي توحي وتعبر عن ما يجول في تفكير الناس وأحاسيسهم ، ولفهم الوسائل الغير لفظية يجب التركيز الانتباه على الإشارات الأهم وتعابير الوجه ونغمة ونبرة الصوت .
3. عكس المشاعر : 
وتأتي أهمية المشاعر المنعكسة في أنها تساعد المتكلم على مجابهة مشاعره وفهم هذه المشاعر ، من خلال إبراز المشاعر الداخلية الكافية وترجمتها أم باللفظ أو الإيماءات وتوصيلها برسالة واضحة المعاني .
4. الاستماع الفعال:
واحدة من أهم المهارات التي يتمتع بها الوسيط الناجح ، ويمكن من خلال التوظيف الجيد للمهارة منع أو تجنب أو حتى حل بعض المشكلات والذي يمكن تعريفه على أنه  " الطريقة التي يكون فيها المستمع قادرا على الإصغاء وإعادة الكلام المتحدث بكافة محتوياته المادية والعاطفية " .
تقنيات الاستماع الفعال : 
· التشجيع: استخدام كلمات ونغمات صوتية مختلفة حسب الموقف والتي تساعد المتحدث على الاستمرار في الحديث .مثال ( نعم ، نعم – يمكنك الاستمرار – أستمع لك – وبعدين )
· التلخيص : إعادة الأفكار العامة بأسلوب خاص وبعبارات محددة .
· الاستيضاح : إعادة أفكار أساسية وحقائق هامة وطرح أسئلة استيضاحية بهدف التحقق من المعلومات مثال : ( أفهم مما قلته التالي ...- حديثك يعنى ..0- إذن ما حدث هو ....)
· طرح الأسئلة: طرح أسئلة مفتوحة النهاية بغرض الحصول على أكبر كم من المعلومات . مثال : ( أين ، كيف ، متى ، ماذا ؟ ) 
· التقدير : إظهار المباركة والتقدير لجهود الأطراف وقيمة أفكارهم وقضاياهم .
الهدف من الاستماع الفعال :
· بناء الشعور بالثقة بين المستمع والمتحدث . 
· إبراز القبول لما يقوله المتحدث ، والشرعية بحقه في التعبير عن مشاعره .

· الإظهار بوضوح للمتحدث بأن هناك من يستمع إلى رسالته .

· فرصة للتفريغ الانفعالي والتخلص من مواقف الحدة والتوتر.

· ويمكن أن يكمن إحدى فوائد الاستماع الفعال عند التعامل مع الآخرين حيث يمكن في كثير من الأحيان منع وتجنب الكثير من المشكلات وحلها باستخدام هذه المهارة.

5. الأسئلة المفتوحة :
بهدف جمع أكبر قدر ممكن من المعلومات وكذلك إتاحة الفرصة للمرسل عما يدور في خاطره وتعطى الفرصة لفهم واضح لمعاني الكلمات .
6. التلخيص :
يجب الاعتماد على التلخيص للحديث الدائر بهدف التركيز على جوهر الكلام وتصحيح أي فهم خاطئ للكلمات وتبدى اهتمام للآخر بأن هناك انتباه وتركيز للحديث .
7. الملاحظة :
فالاتصال ليست لفظية جميعاً فمختلف التلميحات الأخرى كالتعبير السطحية والترددات في الكلام وتضخم الصوت والاتجاهات أيضاً وكمستمع فعال فانه من الضروري ملاحظة كل هذه التلميحات وبفعل ذلك يمكن فهم المعنى التام للرسالة


معوقات الاتصال
* معوقات تتعلق بالمرسل : 
1. دلالات الألفاظ: الكلمات المستخدمة تحمل أكثر من معنى أو غير واضحة ، وبالتالي يمكن تفسيرها بأكثر من طريقة .
2. التحريف : تغير محتوى الرسالة بشكل جزئي أو كامل مما يؤثر على المعنى المطلوب نقله 
3. التنقية : الرسالة حين مرورها من شخص إلى آخر تفقد جزء منها ، وبذلك حين تصل إلى وجهتها النهائية تكون قد فقدت أجزاء مختلفة تترك أثر على المعنى المطلوب نقله .

4. اختلاف المهارات : من شخص إلى آخر تختلف القدرات المتعلقة بالتعبير والكتابة والقدرات اللغوية ...إلخ ، وذلك يقف عائقاً في بعض الأحوال في طريق إرسال الرسالة المطلوبة .
5. الاحتفاظ بالمعلومات : حجز المرسل للمعلومات وتأخير مما يؤدي إلى وصولها بعد فوات الأوان .
6. وجهات النظر الضيقة : بعض المرسلين تكون نظرتهم للأمور محدودة في نطاق اهتماماتهم الشخصية أو المهنية .

7. الوقت : عدم توفر الوقت للقيام بالاتصال بالشكل المطلوب ، خاصة عند الإدارة العليا بسبب كثرة أشغالهم ، أو اختيار الوقت غير المناسب . 
8. التحيز أو التحامل : اتخاذ موقف محدد من حدث أو موضوع مما يؤثر على فحوى ومضمون الرسالة المرسلة .
9. الخوف : من قول الحقيقة لسبب ما مما يؤدي إلى إرسال رسائل غير صحيحة .
10. الإشاعات : التي تكون مصاحبة للرسالة أو المرتبطة بموضوع الرسالة ، حيث يكون لها دور قوي في التأثير على مضمون الرسالة .

* معوقات تتعلق بالقناة :
1. عدم وضوح القناة .
2. عدم ملائمة القناة للرسالة المرسلة .

3. المحيط المادي يقف عائقاً أمام الرسالة أو يعمل على التشويش عليها .

* معوقات تتعلق بالمستقبل :
1. الانتقاء الإدراكي : المستقبل يتقبل الرسائل التي تتوافق مع ميوله ورغباته واتجاهاته ..الخ .
2. الاختلاف في الإدراك : القدرة على الاستيعاب تختلف من شخص إلى آخر ، وبالتالي تفسير الرسالة الواحدة قد يتم بأكثر من طريقة من قبل أشخاص مختلفون .

3. الأحكام المسبقة والقناعات الشخصية لدى المستقبل .

4. عدم الانتباه بشكل كامل أو الانتباه الجزئي ( عدم التركيز ) من قبل المستقبل .
* معوقات تتعلق بالمؤسسة :
1. طبيعة المؤسسة من حيث عدم وضوح السياسيات والإجراءات ، بالإضافة إلى عدم تحديد الصلاحيات والمسؤوليات .
2. المسافة التنظيمية بين المرسل والمستقبل والمرور من خلال مجموعة من الوسطاء .

3. تعدد القنوات 

* معوقات سلوكية للاتصال  :
· التسرع في التقييم أو التعليق : التسرع بالحكم وأصدرا التعليقات غير المفيدة والأحكام غير الناضجة تعيق عملية خلق التفاهم المشترك .
· استخدام العبارات التقريرية أو التخصصية : العبارات التقريرية تدفع الآخرين لاتخاذ موقف الدفاع والمقاومة ، وتؤدي إلى التوتر والتحول إلى حالة الدفاع والاستمرار فيها يؤدي إلى انخفاض درجة الاستماع .
· مقاطعة الآخرين : تشير المقاطعة إلى عدم الاهتمام بالآخرين أو بأفكارهم وهذا يترك أثر نفسي سيء .
· الغضب عند المقاطعة والاستفسار : المقصود صدور أقوال سليمة عندما يتم مقاطعتك من قبل المستمع أو حين تكرار الاستفسارات .
· الاستئثار بالحديث :من الضروري ترك فرصة الحديث للآخرين ، لأن عدم مشاركة الآخرين في الحديث لفترة طويلة يفقدهم الاهتمام.
· أسئلة الاستدراج : هي الأسئلة التي قد يشعر المستقبل من خلالها بالتآمر مما يؤدي إلى الغضب واتخاذ موقف سلبي من الحديث ,
· التهكم والسخرية : وهذا يعمل على استفزاز المستقبل وينتج عنه ردود فعل سلبية .
· التركيز على الأخطاء :الإطالة في نقاش أخطاء الآخرين وإظهار حماقاتهم يؤدي إلى مضايقتهم ، فلا يفيد المخطئ أن تركز على أخطائه بقدر ما يفيده اهتمامك بمعالجة الموقف .
· المجادلة : من خصائص المجادلة أن تقلل درجة الرشد عند كلا الطرفين وتزيد من تمسك كل منهما برأيه وتصلبه في موقفه .
· ممارسة بعض العادات المعوقة : مثل استخدام الهاتف ، عدم النظر إلى المتحدث ، العبث بالأوراق الملقاة على المكتب التأرجح بالمقعد ...إلخ .
العوامل التنظيمية التي تؤثر في عملية الاتصال :
هناك العديد من العوامل التنظيمية التي لها تأثير أساسي على فاعلية الاتصال تذكر منها ما يلي : 

1. مركز الفرد في التنظيم الهرمي:
لا شك أن مركز الفرد في التنظيم الرسمي له صلة كبير بعملية الاتصال التي تتم داخل هدا التنظيم وهناك ثلاثة أبعاد لعملية الاتصال التنظيمي:
· تدفق الاتصالات من أعلى إلى أسفل
· تدفق الاتصالات من أسفل إلى أعلى
· تدفق الاتصالات بشكل أفقي في المستويات التنظيمية المختلفة 
وقد نالت الاتصالات الأفقية والاتصالات التي تتدفق من أسف إلى أعلى اهتماما قليلا في الأوساط الإدارية ، وقد نتج ذلك من النظرة الضيقة للمديرين إلى عملية الاتصالات على أنها عبارة عن أوامر وتعليمات وسياسات صادرة من الإدارة العليا إلى مستوى تنظيمي أقل ، كما ارتبطت هذه النظرة بالمعلومات والتقارير التي تعد من مستوى الإدارة المباشرة ويتم إرسالها إلى الإدارة في المستويات التنظيمية العليا .
2. زيادة فهم العاملين بحقيقة الاتصال وأهميته :
ويتحقق ذلك بتوعية العاملين بأهميته عن طريق البرامج التدريبية ويرتفع مستوى التدريب كلما ارتفع المستوى الوظيفي لأن العائد له تأثير على تيسير وتنشيط الاتصالات داخل المنشأة .
3. إعادة تنظيم المنشأة بما يكفل تيسير وتنشيط الاتصالات :
من أهداف عملية تيسير الاتصالات وتبسيطها وتقصير قنواتها ما يلي :
· اختصار الوقت والجهد
· زيادة عدد المراكز التي تتخذ القرارات وتبادل المعلومات وتقصير خطوط الاتصال
· تضييق نطاق الإشراف بإلغاء بعض المستويات الإدارية التي لا يحتاج إليها العمل .

· قرب الإدارات التي تتعامل مع بعضها من بعض لتسهيل الاتصال
4. تطوير مهارات الاتصال بالنسبة للعاملين : 
وهذه المهارات هي :
· مهارات التحدث : وهو الاهتمام بمحتوى الحديث ومضمونه ومراعاة الفروق الفردية بين الأفراد واختيار الوقت المناسب للحديث ومعرفة أثره على الآخرين .
· مهارات الكتابة : وهي تدريب العاملين على الكتابة الإدارية الموضوعية الدقيقة وتجنب الأخطاء الهجائية والإملائية ، وهذا يتطلب تطوير التفكير وزيادة حصيلة معلومات العاملين اللغوية وترقيه أسلوبهم في الكتابة .

· مهارة القراءة  : وهي زيادة سرعة الفرد في القراءة وفهمه لما يقرأ
· مهارة الإنصات :  اختيار العامل لما يهمه من معلومات وبيانات مما يصل إلى سمعه
· مهارة التفكير :  وهي سابقة أو ملازمة أو لاحقة لعملية الاتصال 
5. زيادة مهارة العاملين في استخدام وسائل الاتصال :
· تطوير نظم حفظ المعلومات : يجب أن يتوافر في أي نظام لحفظ المعلومات والبيانات السهولة والبساطة والتوفير في المال والجهد والاقتصاد في المساحة المطلوبة لعملية الحفظ وتحقيق أمن وأمان المستندات والأوراق والأشرطة المتضمنة لهذه المعلومات والبيانات .
· الاتجاه نحو ديمقراطية القيادة : هي تعني شورى ومشاركة من جانب العاملين وتعرف على أفكارهم وآرائهم . وهي تعني أيضا اتصالات أنشط وأصدق وأيسر وانخفاضا في الإشاعات .
6. تدعيم الثقة بين العاملين في المنشأة : 
وذلك يؤدي إلى تيسير الاتصالات وتقليل وقت الاتصالات ، وفي ظل انعدام الثقة بين العاملين بعضهم ببعض وبين العاملين وأفراد الجمهور يكون هناك دائما اتصال مكتوب بمستند لإثبات أن هناك اتصالا قد تم ولإثبات موضوع الاتصال .
7. تخلي العاملين عن الاتجاهات السالبة :
· إذا سادت الاتجاهات الموجبة المنشأة سادت الاتجاهات الموجبة نحو المعاملة مع الجمهور ومع العاملين بعضهم بعضا .
· توعية العاملين بالفروق الفردية بين الأفراد
· تخليص العاملين من الفقد والمشكلات النفسية حتى لا تكون معوقا للاتصال الجيد . 

· تدعيم شبكة الاتصالات غير الرسمية بأكبر قدر من الحقائق والمعلومات وذلك لتقليل الشائعات التي تزدهر في ظل نقص المعلومات 
· تنشيط الاتصالات الأفقية وذلك حتى يتمكن العاملون في مستوى إداري معين الاتصال ببعضهم البعض في مختلف الإدارات فهو يقلل من المشكلات التي يسببها مركزية التنظيم للاتصال من حيث الزيادة في الوقت والجهد وكذلك لضمان التعاون بين إدارات المنشأة ومعرفة العاملين بالمنشأة بالعمل الذي يقوم به زملائهم في الإدارات الأخرى ولكن ينبغي للمرؤوس أن يحصل على إذن رئيسه قبل الاتصال بالإدارات الأخرى كما يجب أن يخطره بنتائج هذه الاتصالات الأفقية التي هو طرفا فيها .

البحث النوعي
البحث النوعي هو منهجية في البحث في العلوم التي تركز على وصف الظواهر والفهم الأعمق لها ، ويختلف عن البحث الكمي الذي يركز عادة على التجريب وعلى الكشف عن السبب أو النتيجة بالاعتماد على المعطيات العددية ، فالسؤال المطروح في البحث النوعي سؤال مفتوح النهاية ويهتم بالعملية و المعنى أكثر من اهتمامه بالسبب .

اتخذ البحث النوعي عدة أسماء منها البحث  الطبيعي لأنه يهتم بدراسة الظواهر في سياقها الطبيعي ، وقد يسمى البحث التفسيري لأنه لا يكتفي بالوصف فقط بل يتعدى ذلك للتحليل والتفسير ، وقد يسمى خاصة في مجال دراسات علم الإنسان العمل الميداني ، وهناك فرق بينه وبين البحث الوصفي الذي يأتي ضمن أنواع البحث الكمي حيث أن البحث الوصفي يعتمد بدرجة أساس على الأرقام والاستبيانات .

هناك أنواع متعددة من البحث تدخل تحت مسمى البحث النوعي ، وهذا ناتج عن تنوع أهداف البحث النوعي ، فتارة يكون هدف البحث النوعي تأسيس نظرية ، وتارة يكون الهدف بناء المفاهيم أو التعرف عليها،  وربما كان الهدف الوصف إلا أنه رغم هذا التباين في الأهداف فإن كل هذه الأنواع تتفق على أن المقصود هو الفهم الأعمق لسلوك الإنسان وخبراته ، ووصف عمليات بناء المعاني التي يستخدمها الناس وما هي تلك المعاني ، فعلى النقيض مما هو موجود في البحث الكمي فالبحث النوعي لا يسعى لجمع الحقائق عن سلوك الإنسان ليتحقق منها على ضوء نظرية معدة ، تمكن العلماء من التنبؤ بسلوك الإنسان من خلال التعميم ، بل في البحث النوعي ينظر إلى سلوك الإنسان على أنه من التعقيد بحيث يصعب فهمه بهذه الطريقة ، فالنظر للبحث من خلال منظور السبب والنتيجة أو التنبؤ يؤثر سلباً في قدرة الباحث على النظر بشكل أعمق للمعاني التي يتضمنها سلوك الإنسان .

وقد تنامى قبول هذا التوجه في البحث ، نتيجة لتضاؤل الرضا عن التوجه التقليدي الكمي في دراسة المشكلات ، خاصة ما لا يتناسب منها مع التحليل العددي ، أضف إلى ذلك القناعة بأن السلوك الإنساني يتأثر بشكل كبير بالبيئة التي يوجد فيها ، ولذا فمما يساعد على فهم السلوك فهم البيئة التي يقع فيها ، فالبحث النوعي لا يكتفي بوصف الأشياء كما هي بل يسعى للحصول على فهم أعمق للصورة الكبرى التي يكون فيها ذلك الشيء ويبحث عن معرفة كيف وصلت الأمور إلى ما وصلت إليه وكيف يشعر الناس المحيطون بها وما آراؤهم حولها وما المعاني التي يحملونها .
استراتيجيات البحث النوعي

دراسة الحالة : 

دراسة إستراتيجية من استراتيجيات البحث النوعي وهي عبارة عن فحص دقيق وعميق لوضع معين أو حالة فردية أو حادثة معينة أو مجموعة أو مجموعة من الوثائق المحفوظة ، فالفكرة الأساسية في دراسة الحالة هي أن تتم دراسة حالة واحدة وربما عدة حالات بشكل مفصل ودقيق وباستخدام كافة الوسائل المناسبة وقد يكون هناك تنوع في أهداف أو أسئلة دراسة الحالة إلا أن الهدف العام هو الوصول إلى أكمل فهم ممكن لتلك الحالة ، فأسلوب دراسة الحالة يقصد منه الوصول إلى فهم عميق لحالة معينة قد تكون لفرد أو أفراد أو مجتمع بأكمله ، وتكون دراسة الحالة في وضعها وسياقها الطبيعيين دون الانشغال بتعميم النتائج على الحالات الأخرى .

بخلاف الوضع في البحث التجريبي الذي يتحكم الباحث فيه بمتغيرات الدراسة ليستكشف مدى تأثير السبب أو العامل المؤثر ، وبخلاف البحث المسحي الذي تطرح فيه مجموعة من الأسئلة على عينة ممثلة لمجتمع الدراسة ، بخلاف هذين الحالين فإن أسلوب الدراسة يهتم بملاحظة خصائص وحدة مفردة ، والهدف من هذه الملاحظة الاستكشاف بعمق أكثر والتحليل بشكل أدق وأكثر تركيزاً للظواهر التي تلم بالحالة .

وفي البحث النوعي لا يسعى الباحث لأن تكون العينة ممثلة إحصائياً كما في البحث الكمي ، بل العينة يقررها الباحث بناءً على الهدف من بحثه والسياق الذي يتم فيه البحث ، بما يضمن توفر معلومات كافية للوصول لفهم أعمق لمجتمع الدراسة ، فالقصد ليس الخروج بنتائج يراد تعميمها بل التعمق في فهم الحالة أو الظاهرة المدروسة .

طرق جمع المعلومات
في البحث لنوعي هناك ثلاث طرق أساسية لجمع المعلومات : 

1. المقابلة 

2. الملاحظة 

3. دراسة الوثائق
* أولاً : المقابلة : 

تعتبر المقابلة من الطرق الرئيسية لجمع المعلومات في البحث النوعي ، فمن خلال طريقة المقابلة يستطيع الباحث أن يتعرف على أفكار ومشاعر ووجهات نظر الآخرين ، كما تمكن هذه الطريقة الباحث من إعادة بناء الأحداث الاجتماعية التي لم تلاحظ مباشرة . 

أنواع المقابلة : 

· المقابلة المنظمة : وفيها يتم سؤال المشارك سلسلة من الأسئلة المعدة سلفاً ، والتي سبق وحددت أنماط إجابتها ، فهناك قدر ضئيل من التنوع في الأجوبة ، وقد تستخدم هنا الأسئلة المفتوحة ، وفي المقابلات المنظمة يتلقى جميع المشاركين الأسئلة نفسها وبنفس الترتيب والطريقة ، ويكون دور الباحث محايداً وطبيعة هذا النوع من المقابلات يركز على الأجوبة العقلانية وليس على الأجوبة العاطفية .
· المقالة غير المنظمة : وهي مقابلة غير مقننة، ذات أسئلة مفتوحة وعميقة ، وفي المقابلة غير المنظمة يكون دور الباحث أقرب لمدير الحوار أكثر منه مقابلاً ، وهذا النوع يمكن الباحث من فهم تفكير المشارك وسلوكه دون إسقاط فرضيات الباحث السابقة أو تصنيفاته عليه والتي قد تحد من أقوال المشاركين . 
· المقابلة الجماعية : هي المقابلة التي يعمل فيها الباحث مع مجموعة من الناس في وقت واحد ، وفي هذا النوع يكون دور الباحث إدارة الحوار وتسهيل جريانه وانسيابيته ، ومهمته تسجيل التفاعل الذي يدور بين المشاركين ، وهذا يتطلب مهارات في إدارة الحوار وتوجيهه الوجهة المرادة ، وقد تكون المقابلة الجماعية منظمة ، أو غير منظمة، و المقابلة الجماعية قد تظهر جوانب من الحالة المدروسة ربما لا تظهر في أنواع المقابلات الأخرى ، وذلك نتيجة لما يعطيه التفاعل بين آراء المشاركين ومشاعرهم وخبراتهم من إثراء للمقابلة وقدح لأفكار الآخرين من المشاركين .
التسجيل الصوتي من الأشياء المهمة في المقابلة فلا يكفي أن يسجل الباحث ملاحظاته في أثناء المقابلة ، فالتسجيل يساعد الباحث على إعادة النظر في المعلومات التي حصل عليها ، وقد يكون من المفيد كتابة الملاحظات مع التسجيل الصوتي لتنفيذ ما قد يلفت انتباه الباحث في أثناء المقابلة ، وبعد الانتهاء من تسجيل المقابلة من الضروري أن يفرغ نصها كتابة ليسهل تحليله والتأمل فيه ، وفي كثير من الأحيان يكون مفيداً أن يعاد نص المقابلة لمن أجريت معه المقابلة ليعيد قراءة النص ويضيف ما يراه مناسباً أو يوضح ما يحتاج إلى توضيح .
* ثانياً : الملاحظة : 

الطريقة الأساسية الثانية لجمع المعلومات في البحث النوعي هي الملاحظة ، وللملاحظة تاريخ عريق في العلوم الاجتماعية ، ولها أهمية كبيرة في البحث النوعي بشكل خاص ، فكثير من المواقف تحتاج إلى أن يقوم الباحث بملاحظتها في وضعها الطبيعي ، وتسجيل ما يرى ويسمع ما يجري فيها ، ففي هذه الطريقة لا يتدخل الباحث في شئون الفئة المراد بحثها كما في بعض طرق البحث بل يلاحظ ما يدور فعلاً في الوضع الطبيعي .
والملاحظة قد تكون كمية ( منظمة ) ، وقد تكون غير منظمة ففي الملاحظة الكمية يقوم الباحث بالملاحظة ويسعى لجمع معلومات رقمية ( كمية ) غالباً عن طريق أداة معدة سلفاً فالباحث يهتم غالباً بتسجيل أرقام سبق وأعد نماذج لذلك ، أما الملاحظة النوعية فهي اقل تنظيماً من ذلك ، فالباحث لا يستخدم تصنيفات وأنماط محددة سلفاً ،  بل يسجل ملاحظاته بشكل طبيعي ومسترسل ومفتوح ، فيقوم بتسجيل الواقع كما يحدث والفكرة الأساسية هنا أن التصنيف والتوصيف الذي تتعرض له المعلومات الناتجة عن الملاحظة ستظهر بعد جمع المعلومات وتحليلها بدلاً من أن تفرض تعسفا على المعلومات في أثناء عملية الملاحظة .

وعندما تكون الملاحظة غير منظمة فإن عملية الملاحظة تنشأ من خلال سلسلة من العلميات المختلفة ، فتبدأ باختيار الوضع المراد ملاحظته وتحديد طريقة الوصول إليه ، ثم بدء عملية الملاحظة و التسجيل ، ومع تقدم البحث تتغير طبيعة الملاحظة بحيث تزداد تركيزاً ما يؤدي إلى مزيد من الدقة  والملاحظة والوضوح في أسئلة البحث ، وهذا بدوره يؤدي أيضاً إلى دقة أكثر في اختيار مواضع الملاحظة وتستمر الملاحظة وجمع المعلومات حتى يحصل للباحث ما يسمى بالتشبع النظري وهي الحالة التي يحس فيها الباحث أن الملاحظة لم تعد تأتي بجديد بل تكرار ما سبق .
* ثالثاً : تحليل الوثائق : 

الطريقة الأساسية الثالثة لجمع المعلومات في البحث النوعي تحليل الوثائق ، وتعتبر الوثائق التاريخية أو الحديثة مصدراً مهماً للبحث النوعي فمن خصائص المجتمع الحديث التوثيق فالتقارير التي تتم كتابتها تعتبر وثائق مهمة للباحث ويستطيع من خلال دراستها وتحليلها التوصل إلى نتائج مهمة ومفيدة .

وقد يدخل في تحليل الوثائق خصوصاً في بعض أنواع البحث النوعي دراسة الصور وكل ما يتعلق بالثقافة وأنماط الحياة الاجتماعية .

تحليل البيانات : 

مرحلة تحليل البيانات هي المرحلة الحاسمة في البحث النوعي ، وهي التي تعطي لهذا النوع ميزته ، وتجعله مجالاً للإبداع في التحليل والتركيب وهي المرحلة التي يتميز فيها الباحث الخبير عن غير، كما أنها المرحلة التي يختلف فيها البحث النوعي عن البحث الكمي بشكل واضح ، ففي البحث الكمي يعتمد التحليل الأساسي على العمليات الإحصائية البسيطة مثل : التكرارات و المتوسطات ، أو المعقدة مثل تحليل التباين بأنواعه والقياسات المتكررة ونحوها بينما التحليل في البحث النوعي أكثر عمقا وبعد في كشف أغوار الظاهرة المراد بحثها.

تنتهي مرحلة جمع البيانات عادة بكم كبير ومتنوع من البيانات تشمل نصوص المقابلات والملاحظات الميدانية والتعليقات المبدئية عليها بالإضافة إلى وثائق متنوعة كثيرة تتعلق بموضوع البحث ، ويبدو من الولهة الأولى أن تحليل المواد المجموعة وتفسيرها واستخراج معانيها أمراً شاقاً وكثيراً ما يجد الباحث المبتدئ نفسه في حالة ذهول أمام هذا الكم الهائل من البيانات ، لكنها بالنسبة للباحث الخبير والملم بموضوع بحثه تكون ثروة معلوماتية ومصدراً للإبداع والتعمق في التحليل .

تحليل البيانات هي العملية المنظمة للبحث في نصوص المقابلات والملاحظات الميدانية والمواد الأخرى التي جمعت من خلالها البيانات وتنظيمها لزيادة فهم الباحث لها ليتمكن من تقديم ما اكتشفه للآخرين ، ويشتمل التحليل على العمل مع البيانات وترتبيها وتقسيمها إلى وحدات يمكن التعامل معها وتركيبها بحثاً عن أنماط واكتشاف ما هو المهم وما يمكن أن يستفاد من تلك البيانات .
متى تبدأ عملية التحليل ؟ 

يبدأ التحليل بشكل أو بآخر مع بداية جمع المعلومات والبيانات بحيث ينتهي تقريباً بعد نهاية جمع البيانات بقليل ، وهذا غالباً ما يقوم به الباحثون الميدانيون الخبراء المتمرسون في البحث النوعي فعملية جمع البيانات لا بد أن يتخللها نوع من التحليل ولو بشكل مبدئي ، أما مرحلة التحليل الخالص فتكون بعد الانتهاء من جمع البيانات ، ولذا فمن المرجح أن يقوم الباحث خاصة المبتدئ بالتركيز على جمع البيانات واستكمالها ثم يتفرغ لعملية التحليل بعد ذلك .

ليس من الجيد بدء عملية التحليل بعد الانتهاء من جمع البيانات مباشرة بل ربما كان من المفيد ترك البيانات قليلاً والانشغال بشيء آخر وذلك لطرد الملل عن نفس الباحث من ناحية ، ولكي يخرج الباحث من جو البحث قليلاً لكي لا يقرأ ما في ذهنه في أثناء قراءته للبيانات ، لكن ليس من الجيد أيضاً أن تطول فترة الابتعاد حتى لا ينسى الباحث السياقات التي جمعت فيها البيانات والتي تفيد كثيراً في وضع الملاحظات على تلك البيانات .
تحليل المعلومات و البيانات

مراحل تحليل المعلومات والبيانات :

تمر عملة تحليل المعلومات بعدة مراحل تبدأ من تنظيم البيانات لتسهيل الوصول إليها عند كتابة نتائج البحث أو تقرير البحث ومن خلال  التتبع يمكن تحديد عدد من المراحل الأساسية التي يمر بها عادة اغلب الباحثين وهي : 

· تنظيم البيانات .

· تصنيف البيانات .
· تسجيل الملاحظات .
· تحديد الأنساق والأنماط .
· صياغة النتائج .
· التحقق من النتائج .
· كتابة تقرير لبحث .
( تنظيم البيانات :

في هذه المرحلة يكون لدى الباحث كم كبير من البيانات ، أمضى في جمعها مدة زمنية طويلة ما بين مقابلة وملاحظة ووثائق وغير ذلك ، كما أن لديه كماً من الملحوظات الأولية التي سجلها في أثناء جمع المعلومات ، هذه المعلومات تحتاج إلى تنظيم وترتيب يساعد على الرجوع إليها بشكل سريع ، وعلى التعامل معها بشكل يسهل التحليل ، وليس هناك نمط تنظيم واحد ، بل يمكن للباحث أن ينظم البيانات بالشكل الذي يراه مناسباً ، فيمكن تصنيفها حسب طريقة جمع المعلومات ( الملاحظة ، المقابلة ، الوثائق ) ، ويمكن تصنيفها على حسب الأفراد الذين أجرى البحث عليهم ، أو غير ذلك بما يراه الباحث ملائماً له وللأسلوب الذي سينتهجه في التحليل ، ويمكن أن يتم هذا التنظيم بشكل يدوي عن طريق وضعها في ملفات ، أو يمكن الاستفادة من الحاسب في تصنيفها وفهرستها وهناك برامج حاسوبية مخصصة للبحث النوعي تساعد على عمليات تنظيم البيانات وتحليلها .
( تصنيف البيانات :

في القراءة الأولى للبيانات يبدأ الباحث في تسجيل نظام تصنيف يسير عليه في أثناء التحليل وهذا النوع من التصنيف هو عبارة عن إعطاء عناوين للمعلومات التي تحتويها البيانات المجموعة ، وهذه الجزئيات قد تكون كلمة أو عبارة أو جملة أو فقرة كاملة ، فهذا التصنيف يُكون عنواناً أو اسماً 
لتلك الجزئيات التي يرى الباحث أنها ذات معنى في بحثه .

( تسجيل الملاحظات :
بعد هذا التصنيف يجب أن يعيد الباحث القراءة ويسجل ملاحظاته بعد أن استقر في ذهنه هيكل مبني لهذا النظام التصنيفي ، أي بعد أن أعطى عنواناً مميزاً لكثير من جزئيات البيانات التي لديه ، وبدأت تظهر لديه نقاط تمثل معالم وإن كانت باهتة المعان في بداية التكون ، لم تكن ظاهرة عند الجمع الأولي للمعلومات ، وتكون هذه الملاحظات على شكل أسئلة تؤدي إلى مزيد من البحث سواء في المعلومات المتوفرة أو للبحث عن معلومات إضافية أو على شكل تسجيل علاقات بين الفئات التي وضعت لكنها تحتاج إلى تحقق ، وكلما تكررت القراءة زاد احتمال اكتشاف شيء جديد في البيانات ولذا فإن الباحث يجب أن يكثر من قراءة بياناته ولا يكتفي بالقراءة أو القراءتين ، وفي هذه المرحلة يستطيع الباحث أن يحدد إذا ما كانت العينة التي حددها تفي بغرض البحث أم لا ، فكلما كثرت الأسئلة دون إجابات أو تعذر بناء نظام تصنيفي جيد كان ذلك مؤشراً على نقص العينة والحاجة لمزيد من البيانات .
( تحديد الأنساق والأنماط : 

تحديد الأنساق والأنماط نوع من التصنيف لكنه يكون على مستوى أعلى من التجريد ، ولذا قد يسميه بعض الباحثين التصنيف المحوري لأنه يجعل الفئات تدور على محور واحد ، وقد يسميه آخرون التصنيف الأسري لأنه يجمع عدداً من الفئات في أسرة واحدة ، وقد يسمى التصنيف الاستنتاجي وهذا النوع من التصنيف يحتاج إلى تفكير عميق وقراءة متأنية ، لإيجاد علاقات وعمل مقارنات بين مجموعات البيانات بحيث يحدد الباحث ما هي الأنماط والأنساق التي تكونت من تصنيف البيانات ويبدأ في ضم بعضها والمقارنة بين تلك الأنماط والأنساق .
صياغة النتائج : 

بعد تكون الأنساق  والأنماط يحتاج الباحث إلى الترقي قليلاً في التجريد ، ليصوغ تلك الأنساق والأنماط على شكل نتائج للبحث ، تدعمها الأنساق التي ظهرت وتشكلت من خلال التصنيف الأساسي المفتوح وبعض الباحثين يسمي هذه المرحلة بالتصنيف الانتقائي وذلك لأن الباحث يختار في عملية التصنيف هذه ما يتناسب مع أسئلة بحثه ، وربما يدع ما سوى ذلك ، والنتائج في هذه المرحلة تبقى على شكل افتراضات .

( التحقق من النتائج : 

في هذه المرحلة يعود بالحث لقراءة بياناته وربما عاد للدراسات السابقة وأدبيات موضوع الدراسة ، للتحقق من النتائج التي توصل إليها ، ومناقشتها وتعديل ما يرى تعديله أو بيان رأيه فيها ، وهو في هذه المرحلة يتأكد من أن ما توصل إليه بعد عمليات التصنيف المختلفة لا يوجد في البيانات الأساسية ما يناقضه ، أو يجعله يعيد النظر في الافتراضات التي توصل إليها ، وعلى عكس ما هو موجود في البحث الكمي يجب أن يكون التركيز على الدراسات السابقة في هذه المرحلة وليس قبل البحث حتى لا تؤثر على آراء الباحث وأسلوبه في التحليل ، والتحقق من هذه المرحلة ليس مثل التحقق في البحث الكمي حيث يدخل الباحث بفرضيات يريد اختبارها ، فالافتراضات في البحث النوعي إنما خرجت من عملية التحليل وليس قبله ، وعملية التحقق من هذه الفرضيات إنما هي في الواقع جزء من عملية لتحليل .
( كتابة تقرير البحث :
 
وهي المرحلة النهائية في البحث النوعي ، حيث يقدم الباحث على كتابة التقرير النهائي الخاص بالدراسة بناءً على الفرضيات التي تحقق منها في المرحلة السابقة نتيجة للتحليل ، حيث أن عملية التحليل عملية متداخلة المراحل ، وتستمر حتى آخر لحظة في كتابة تقرير البحث .



مفهوم الفساد ومظاهره وأسباب تفشيه
يعرف الفساد بأنه " خروج على القوانين والأنظمة ( عدم الالتزام بها ) ، أو استغلال غيابهما ، من أجل تحقيق مصالح سياسية أو اقتصادية مالية وتجارية، أو اجتماعية لصالح الفرد , أو لصالح جماعة معينة , للفرد مصالح شخصية معها ، هناك عدة تعريفات للفساد تدور في محورها حول الصفة الرئيسية للفساد وهي أنه يمثل خروجاً على القانون والنظام أو استغلال غيابهما لتحقيق مصالح خاصة. فالفساد بموجب تعريف منظمة الشفافية الدولية هو " إساءة استغلال منصب عام لتحقيق منفعة خاصة " .
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بينما يعرفه آخرون بأنه " قيام الموظف العام وبطرق غير سوية بارتكاب ما يعد إهداراً لواجبات وظيفته ، فهو سلوك يخالف الواجبات الرسمية للمنصب العام تطلعاً إلى تحقيق مكاسب خاصة مادية أو معنوية " ، الفساد تعبير عن ضعف العمل وفق قواعد المؤسسة ، وافتقار المعايير الأخلاقية ، ووجود الحوافز الملتوية والضعف في التنفيذ ، وعدم سيادة القانون كما ينبغي ، وضعف آليات الرقابة والاختيار بناء على معايير غير سليمة ، والتمييز في المساءلة والمحاسبة.

مظاهر الفساد
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تعددت مظاهر الفساد في الوقت الحالي ليشمل على ابعد تقدير جميع مناحي الحياة ، ورغم ذلك سوف نعمل على إجمالها في النقاط التالية :
1. الرشوة :  وهي الحصول على أموال أو أية منافع أخرى من أجل تنفيذ عمل أو الامتناع عن تنفيذه مخالفة للأصول.
2. المحاباة :  أي تفضيل جهة على أخرى في جانب ما بغير حق للحصول على مصالح معينة.

3. الابتزاز:  أي الحصول على أموال من طرف معين في المجتمع بطريقة غير مشروعة فيها نوع من الإكراه مقابل تنفيذ مصالح مرتبطة بوظيفة الشخص المتصف بالفساد .
4. نهب المال العام :  أي الحصول على أموال الدولة والتصرف بها من غير وجه حق تحت مسميات مختلفة.
5. المحسوبية :  أي تنفيذ أعمال أو التدخل لصالح فرد أو جهة ينتمي لها الشخص مثل حزب أو عائلة أو منطقة... الخ، دون أن يكونوا مستحقين لها.

6. الواسطة :  أي التدخل لصالح فرد ما، أو جماعة دون الالتزام بأصول العمل والكفاءة اللازمة مثل تعيين شخص في منصب معين لأسباب تتعلق بالقرابة أو الانتماء رغم كونه غير كفؤ
7. الجهل ونقص المعرفة عموماً.
8. تقديس روابط غير سوية على حساب روابط الانتماء للأمة ولقيمها السامية والحرص على مصالحها والخضوع الكامل لأحكام القانون، مثل الروابط العشائرية أو الحزبية أو روابط أبناء المنطقة أو الطائفة.

9. عدم الالتزام بمبدأ الفصل المتوازن بين السلطات الثلاث التنفيذية والتشريعية والقضائية، خاصة عندما يتعلق الأمر بضعف رقابة السلطة التشريعية على السلطة التنفيذية بسبب تأثير الأخيرة على الأولى.
10. ضعف الجهاز القضائي وغياب استقلاليته، وقد يكون هذا هو الأخطر بين أسباب انتشار الفساد، ذلك أنه يرتب تجرؤ من لديهم رغبة في ارتكاب مخالفات على ارتكابها، ويجعل المستضعف في الحيرة من أمره فهو إما يلجأ للقضاء بوضعه الضعيف وإما يتنازل عن حقه وإما يلجأ إلى وسائل أخرى قد تكون غير مشروعة لتحصيل حقوقه مثل عصابات التحصيل وهو الأمر الذي لا شك يعد على درجة عالية من الخطورة.
11. ضعف أجهزة الرقابة في الدولة وعدم استقلاليتها.

12. التقلبات السياسية غير السوية وانتقال السلطات بطريقة غير صحية.
13. ضعف الإرادة لدى القيادة السياسية لمكافحة الفساد، مثلاً بسبب أن وجود الفساد يبقي هذه القيادة متنفذة في إدارة أمور الدولة.
14. عدم كفاية أو ضعف أداء المؤسسات العامة المختصة بخدمة المواطنين مما يجعل بعض المواطنين على استعداد لسلوك تصرفات غير سوية للوصول إلى غايتهم.

15. ضعف رواتب العاملين في القطاع العام بالمقارنة مع مستوى غلاء المعيشة،  مما يجعلهم يسلكون طرق غير مستقيمة لتحسين دخلهم مثل ممارسة التجارة وهو أمر محظور عليهم القيام به ، أو يقبلون رشاوى من المواطنين.
16. غياب اللوائح والأنظمة المكتوبة المنظمة للعمل بحيث تكون صلاحيات وواجبات كل طرف واضحة ومحددة بحيث يتسنى مساءلة المخالف، فغياب هذه اللوائح يجعل هناك تداخلاً في الصلاحيات ويعيق إمكانية مساءلة المخالف.
17. غياب حرية الإعلام.

18. عدم السماح للمواطنين بالوصول إلى السجلات العامة، مما يحول دون ممارستهم لدورهم الرقابي على أعمال المؤسسات العامة.
19. ضعف دور مؤسسات المجتمع المدني في الرقابة على الأداء الحكومي.
20. غياب أو ضعف التشريعات اللازمة لمكافحة الفساد .

21. سوء النظام السياسي القائم في البلد، فالأنظمة الاستبدادية القمعية أفضل بيئة للمفسدين والانتهازيين والمتسلقين الذين يجدون في بيئة الأنظمة الديكتاتورية ملجأ يحميهم من كل أشكال المراقبة والمساءلة.


النزاهة و الشفافية

تعريف كلمة " نزاهة " يتضمن كلمات مثل : الصدق ، والسلامة والكمال، و المثير للاهتمام أن هذه الكلمات نفسها تجسد ثروة هائلة من المعارف والاستخبارات التي تتكشف شيئاً فشيئاً على التفكير في معانيها ، ومن على هذا التفكير يمكننا أن نبدأ في الحصول على الوضوح بخصوص المعاني الكامنة في مفهوم النزاهة.
مفهوم النزاهة يشير إلى كونه أميناً لأحد عن الذات والآخرين عن كل شيء ، مفهوم السلامة ويشير إلى " الصواب " أو " صحة " موقف واحد من أي مرة أخرى تشير إلى الصدق،  فمفهوم الكمال يشير إلى شعور الكمال ، أي لا يترك شيئاً من الأهمية خارج الصورة . والحقيقة هي ليست فقط ، في حد ذاته " الكامل " كما أنه يعطي إحساساً واحداً من الكمال أو الاكتمال ، لأنه ما من شيء هو التخلي عن واحد عندما يعيش فيه، ذلك ، باختصار ، يبدو أن النزاهة لديها الكثير ليفعل مع الذين يعيشون بصدق أو يعيشون حياة في التوافق مع المرء الحقيقة. 
وتعتبر الشفافية والمساءلة مقوم أساسي من مقومات الحكم الصالح الذي يشكل شرطا مسبقا من شروط تحقيق التنمية البشرية والتي تمثل بدورها الرئيسي لبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي .
الشفافية والمساءلة مفهومان مترابطان يعزز كل منهما الآخر، ففي غياب الشفافية لا يمكن وجود المساءلة، وما لم يكن هناك مساءلة فلن يكون للشفافية أية قيمة، ويسهم وجود هاتين الحالتين معا في قيام إدارة فعالة وكفؤة ومنصفة على صعيد المؤسسات العامة والخاصة. 
الشفافية ظاهرة تشير إلى تقاسم المعلومات والتصرف بطريقة مكشوفة. فهي تتيح لمن لهم مصلحة في شأن ما أن يجمعوا معلومات حول هذا الشأن قد يكون لها دور حاسم في الكشف عن المساوئ وفي حماية مصالحهم. وتمتلك الأنظمة ذات الشفافية إجراءات واضحة لكيفية صنع القرار على الصعيد العام، كما تمتلك قنوات اتصال مفتوحة بين أصحاب المصلحة والمسئولين، وتضع سلسلة واسعة من المعلومات في متناول الجمهور. 
تقوم الشفافية على التدفق الحر للمعلومات. وهي تتيح للمعنيين بمصالح ما أن يطلعوا مباشرة على العمليات والمؤسسات والمعلومات المرتبطة بهذه المصالح، وتوفر لهم معلومات كافية تساعدهم على فهمها ومراقبتها. وتزيد سهولة الوصول الى المعلومات درجة الشفافية. ولكي تكون المؤسسات المستجيبة لحاجات الناس ولمشاغلهم منصفة، عليها أن تكون شفافة وأن تعمل وفقا لسيادة القانون. فإصلاح مؤسسات الدولة وجعلها أكثر كفاءة ومساءلة وشفافية ركن أساسي من أركان الحكم الصالح. وتعتمد شفافية الجهاز البيروقراطي اعتمادا كبيرا على توفر المعلومات وصحتها. ويتطلب النقاش النشط حول قضايا السياسات العامة، وهو نقاش من صلب الإدارة العامة الصالحة، من الحكومات توفير البيانات المتعلقة بالحسابات القومية وميزان المدفوعات والعمالة، وتكلفة المعيشة. 
الشفافية عنصر رئيسي من عناصر المساءلة البيروقراطية يترتب عليه جعل جميع الحسابات العامة وتقارير مدققي الحسابات متاحة للفحص العمومي الدقيق . فالشفافية تقي من الأخطاء الحكومية، ومن ارتكاب خطأ في تقدير الموارد، ومن الفساد. وقد تمّ توجيه جهود المساهمين الخارجيين في عملية تعزيز الشفافية نحو مساعدة الحكومات على جعل الموازنات وبرامج الإنفاق العام أكثر شفافية. تشكل حماية البيئة وجميع أشكال الإدارة المالية مجالات أخرى يكون فيها للشفافية دور حاسم على صعيد الفعالية وعلى صعيد احتواء الفساد. فالإدارة أو الوكالة المالية بوجه خاص تتيح فرصة كبيرة لارتكاب المخالفات من جانب الموظفين والإخلال بالأمانة في العمل. وتستطيع وسائل الإعلام إحداث قدر كبير من التأثير في هذا الميدان. 
ويشير مفهوم الشفافية، إلى تقاسم المعلومات والتصرف بطريقة مكشوفة، فهي تتيح لمن لهم مصلحة في شأن ما، أن يجمعوا معلومات حول هذا الشأن، قد يكون لها دور حاسم في الكشف عن المساوئ، وفي حماية مصالحهم. وتمتلك الأنظمة ذات الشفافية إجراءات واضحة لكيفية صنع القرار على الصعيد العام، كما تمتلك قنوات اتصال مفتوحة بين أصحاب المصلحة والمسئولين، وتضع سلسلة واسعة من المعلومات في متناول الجمهور. 
أهم عوامل بناء المجتمع الشفاف هي :

· تعزيز قيمة الصدق في حياتنا من خلال تأكيد أن الشفافية ليست مطلباً فقط بل هي قيمة ملتزمة تلازماً أكيداً بمفاهيمنا التربوية والسياسية والأخلاق الديمقراطية و قبل ذلك هي جزء من قيمنا التاريخية والوطنية وفي صلب المكونات العقائدية في حياتنا دينية كانت أو سياسية وليست حكراً على جماعة وطنية دون أخرى وعلى تنظيم سياسي دون سواه .

· تعزيز البناء الديمقراطي في حياتنا على مستوى الفرد و الجماعة و منح المواطن كامل حقوقه و أهمها حقه في عملية صنع القرار على كافة الأصعدة و أهم من ذلك اطلاعه بصدق و شفافية على المكونات الرقمية التي تلعب دوراً أساسياً في عملية صنع القرار سواء الاقتصادي أو السياسي أو حتى الاجتماعي 
· التأكيد على أن المحاسبة هي حق من حقوق المواطنين تجاه السلطة كأحد الضمانات الأساسية لتعزيز الديمقراطية في المجتمع و بناء المجتمع الشفاف و تعزيز شرعية الانتخاب ضمن الشروط التي تناسب الوطن في مبادئه و ثوابته و تأكيد شرعية المسئول المنتخب من خلال استمرار المواطنين في الرضا عن هذا المسئول و تقديرهم لحسن أدائه و ضمن إطار آخر هو تقيده بالقانون الذي أرساه المجتمع ووضعه لهذا القانون أساساً لحماية مستقبل مواطنيه من خلال مراقبة المخلصين و تعزيز قدرة الأجهزة الرقابية السلطوية و الاجتماعية .
· إن مشاركة أوسع فئات المواطنين (دون نظرة تخوينية لأحد أي أحد إلا عبر الإدانة القانونية وليس السياسية ) و فتح المجال أمامها في التأثير و عملية صنع القرار في كل المستويات هي أهم الضمانات التي تكفل تعديل و تحسين و تطوير أداء مختلف الهيئات في المجتمع بما يضمن باستمرار تحقيق مصلحة الجزء الأكبر من المواطنين و من شأن ذلك أن يدفع باستمرار إلى تطور المجتمع و رقيه باتجاه توفير السبل و الوسائل لحياة المواطنين و راحتهم و رقيهم و تقدمهم .
· إن الشفافية تعني بالشكل الأساسي أن تكون كل المرافق و المؤسسات التي تدير الشأن العام شفافة تعكس ما يجري بداخلها و ما يدور بداخلها و ما يشاع في أروقتها و ذلك ينطبق على الأحزاب و النقابات و المؤسسات و المرجعيات الثقافية و الدينية بحيث تكون كل الحقائق معروفة و متاحة للبحث و المساءلة .
· توفير سيادة القانون و الفصل بين السلطات ( لا أن تعزز سطوة السلطة التنفيذية على السلطة التشريعية) و صون حق حرية الحصول على المعلومة وفق الأطر القانونية و احترام حقوق المواطن على اختلافها هي من أهم الأسس التي يعتمد عليها في بناء بيئة سليمة للممارسة و الشفافية .
· تعزيز قيمة المساءلة في حياة المواطن و الجماعة، و اتخاذ الإجراءات التي تعزز هذه القيمة و أهمها الخطوات التي تكون على المستويات الأعلى بمثابة قدوة و محرك للتغيير و تعزيز هذه القيمة مراعين الظروف التي مر بها المواطن و الهيئة الاجتماعية خلال عشرات السنوات التي ارتبطت بالظروف الاستثنائية الممارسة الاستثنائية و عدم قدرة المواطن على تجاوز حاجز الشرطي الذي يقبع في داخله و يعرقل انطلاقته نحو مرحلة المحاسبة الشعبية .
· تعزيز دور الإعلام الشفاف نظراً لما يلعبه هذا الإعلام سواء كان عاماً أو حزبياً خاصاً في تحريك عجلة التغيير الاجتماعي و التربوي عبر وسائله الأكثر انتشاراً و أكثر قدرة على الدخول إلى أبعد و أصعب المعاقل .
· استغلال التراث الحضاري و السياسي و الديني في عملية زرع روح القدوة و الشفافية في حياة المواطن و الجماعة و عدم تناس ذلك .

· إن من الواضح أن الشفافية و الفساد مفهومان متعارضان و العلاقة القائمة بينهما هي علاقة عكسية فبقدر ما تزيد الشفافية في المجتمع و في كل المجالات و على كافة الأصعدة كلما ارتفعت إمكانية محاربة الفساد و الحد منه و السيطرة على آثاره المدمرة في كافة المجالات.
المســاءلــة
المساءلة: يعرف برنامج الأمم المتحدة الإنمائي المساءلة على أنها الطلب من المسئولين تقديم التوضيحات اللازمة لأصحاب المصلحة حول كيفية استخدام صلاحياتهم وتصريف واجباتهم، والأخذ بالانتقادات التي توجه لهم وتلبية المتطلبات المطلوبة منهم وقبول (بعض) المسؤولية عن الفشل وعدم الكفاءة أو عن الخداع والغش. 
يمكن لآليات وضع المسئولين موضع مساءلة أن تكون فيما بين المؤسسات الحكومية المختلفة ؛ أو داخل المؤسسات بين المشرفين والمرؤوسين ؛ أو أن تتعدى المؤسسات ، مثلاً عندما يتوجب على مؤسسة وموظفيها الإجابة مباشرة على أسئلة الزبائن أو كل من لهم مصلحة في المؤسسة . ويمكن لآليات المساءلة أن تتناول قضايا تبحث في من هم الذين يحتلون مواقع المسؤولية في المؤسسات وفي طبيعة القرارات التي يتخذونها. تتطلب المساءلة وجود حرية معلومات وأصحاب مصلحة قادرين على تنظيم أنفسهم وسيادة القانون. 
تشكل المساءلة البيروقراطية، خصوصا من حيث علاقتها بإدارة الأموال العامة، معيارا آخرا من معايير الإدارة العامة السليمة. وتتطلب المساءلة وجود نظام لمراقبة وضبط أداء المسئولين الحكوميين والمؤسسات الحكومية، خصوصا من حيث النوعية وعدم الكفاءة أو العجز وإساءة استعمال الموارد. ومن الضروري أيضا وجود نظم صارمة للإدارة والوكالة المالية، وللمحاسبة والتدقيق، ولجباية الإيرادات (الرسوم الجمركية، مثلا) جنبا إلى جنب مع عقوبات تطبّق بحق مرتكبي المخالفات المالية والإدارية. 
الرقابة والمساءلة المجتمعية

الرقابة ( المفهوم، الأهداف ،الأهمية ، والأدوات ) :
الرقابة : هي وظيفة إدارية، وهي عملية مستمرة متجددة، يتم بمقتضاها التحقق من أن الأداء يتم على النحو الذي حددته الأهداف والمعايير الموضوعة، وذلك بقياس درجة نجاح الأداء الفعلي في تحقيق الأهداف والمعايير بغرض التقويم والتصحيح

-+
أهداف الرقابة :

· حماية الصالح العام: وهي محور الرقابة، وذلك بمراقبة النشاطات، وسير العمل وفق خططه وبرامجه في شكل تكاملي يحدد الأهداف المرجوة، والكشف عن الانحرافات والمخالفات وتحديد المسؤولية الإدارية.
· توجيه القيادة الإدارية أو السلطة المسئولة إلى التدخل السريع، لحماية الصالح العام، واتخاذ ما يلزم من قرارات مناسبة لتصحيح الأخطاء من أجل تحقيق الأهداف.
· ما يحتمل أن تكشف عن عملية الرقابة من عناصر وظيفية أسهمت في منع الانحراف، أو تقليل الأخطاء، وهذا يؤدي إلى مكافأة هذه العناصر وتحفيزها معنويًا وماديًا 
عناصر الرقابة : 
أولاً : تحديد الأهداف ووضع المعايير.
ثانياً : مقارنة النتائج المتحققة مع المعايير المرسومة.

ثالثاً : قياس الفروق والتعرف على أسبابها.

رابعاً : تصحيح الانحرافات ومتابعة سير التنفيذ.
وهكذا، وبمراجعة الأداء وقياس النتائج، ومقارنتها مع الإنجاز المخطط والتحقق من بلوغ الأهداف وصولاً إلى التنفيذ المنتظم تكتمل عناصر العملية الرقابية.

خامساً : وتكون قد حققت الأهداف التي تسعى إليها.

أساسيات الرقابة

ش
لكي تتم الرقابة على أساس سليم، ولكي يتم الأداء والإنجاز على النحو الذي تحدده الأهداف والمعايير الموضوعة ولأجل أن تكون الرقابة أكثر فاعلية، فلا بد من الاسترشاد ببعض المبادئ: 
1. اتفاق النظام الرقابي المقترح مع حجم وطبيعة النشاط الذي تتم الرقابة عليه.

2. تحقيق الأهداف على مستوى عالٍ من الفاعلية والكفاية والعلاقات الإنسانية السليمة.

3. الموضوعية في اختيار المعايير الرقابية.

4. الوضوح وسهولة الفهم.

5. إمكانية تصحيح الأخطاء والانحرافات.

6. توافر القدرات والمعارف الإدارية والفنية للقائمين على أجهزة والرقابة.

7. وضوح المسؤوليات وتحديد الواجبات.

8. الاقتصاد والمرونة.

9. استمرارية الرقابة.

10. دقة النتائج ووضوحها.
وسائل وأدوات الرقابة :
أولاً : الموازنة التقديرية.
ثانياً : البيانات الإحصائية والرسوم البيانية.

ثالثاً : السجلات.

رابعاً : الملاحظة الشخصية.

خامساً : التقارير الإدارية.
أنواع الرقابة
يمكن تصنيف الرقابة إلى : 
[1] الرقابة على أساس الإجراءات:ـ
تقوم الرقابة على أساس القواعد والإجراءات بقياس التصرفات التي تصدر عن المنظمات العامة، ومطابقتها بمجموعة القوانين والقواعد والضوابط والطرق والإجراءات، ويركز هذا النوع من الرقابة على التصرفات التي تصدر من وحدات الإدارة العامة ومن العاملين فيها، وليس على ما تحققه هذه التصرفات من نتائج نهائية.

[2] الرقابة على أساس النتائج:ـ
تقوم الرقابة على أساس النتائج بقياس النتائج النهائية التي تحققها المنظمات العامة، وفق معايير يمكن قياسها موضوعيًا، فهذا النوع من الرقابة لا يتابع ويقوم التصرفات والنشاطات التي تقوم بها المنظمات العامة، وإنما يركز فقط على النتائج التي تحققها هذه المنظمات.
معوقات  نجاح النظم الرقابية :
تعاني النظم الرقابية من مقاومة العاملين لها، ويرجع ذلك إلى عوامل كثيرة من أهمها :
· الرقابة الزائدة : يقبل العاملون عادة درجة معينة من الرقابة، إذا زادت عنها تؤدي إلى رفضهم لها.

· التركيز في غير محله : تركز بعض النظم الرقابية في أحيان كثيرة على نقاط معينة لا تتفق مع وجهة نظر العاملين حيث تعكس من وجهة نظرهم رؤية محدودة جدًا مما قد يثير العاملين ضد هذه الرقابة.

· عدم التوازن بين المسؤوليات والصلاحيات : يشعر العاملون أحيانًا بأن المسؤولية الواقعة عليهم تفوق ما هو ممنوح لهم من صلاحيات وفي نفس الوقت قد يتطلب النظام الرقابي الرقابة اللصيقة والمراجعة التفصيلية لكل جزئيات العمل، مما يرتبط سلبيًا بقبول العاملين والتجاوب مع النظم الرقابية.
· عدم التوازن بين العائد والتكاليف : قد يكون عدم كفاية العائد أو المكافآت التي يحصل عليها العاملون من أسباب مقاومة هؤلاء للنظم الرقابية.

· عدم الحيادية : قد يؤدي عدم تصميم النظم الرقابية بشكل محايد إلى عدم قبول العاملين لهذه النظم.

المساءلة المجتمعية
عرفت النظم الديمقراطية نمطين من أنماط المسائلة وهي المسائلة العمودية والمسائلة الأفقية. تقوم المسائلة العمودية على محاسبة جمهور الناخبين الحكام وممثليهم إما بتجديد الشرعية التي يتمتعون بها من خلال إعادة انتخابهم إذا ما أوفى هؤلاء بوعودهم الانتخابية وإما بمعاقبتهم من خلال عدم التصويت لهم في صناديق الاقتراع  في حال عدم رضا الجمهور عن أدائهم . وعلى الرغم من أن أحد أهم آليات المسائلة في الدول الديمقراطية هي الانتخابات لكن هذا النوع من المسائلة يؤخذ علية إن المرشحين للانتخابات أصبحوا قادرين على تطوير وسائل مختلفة للحصول على تأييد الجمهور سواء من خلال الانخراط بأعمال شعبية قصيرة الأمد أم بشراء الأصوات علاوة على استبعاد النظام الانتخابي للجمهور في تحديد أولوياته فتبقى الأولوية للبرامج الانتخابية التي يعدها المرشحين. هذا إضافة إلى أن الانتخابات لا تضمن المسائلة قصيرة الأمد أو المستمرة حيث تكون المسائلة لمرة واحدة وكل دورة انتخابية (أي كل أربع سنوات على سبيل المثال). وهذه الفترة تبقي كافية لممارسة كافة أشكال الفساد التي تتضمن إساءة استخدام المنصب العام من خلال سياسات التعيين وفرض أنظمة الطوارئ والحد من ممارسة الحقوق المدنية والسياسية وفرض قيود على الحريات العامة..الخ من تلك السياسات التي تعمل على زيادة الفئات المهمشة داخل المجتمع وتحد من مستوى المشاركة المجتمعية في صناعة القرار.
المساءلة
المسائلة هي التزام صناع القرار بتحمل المسئولية وبالمحاسبة تجاه أفعالهم. وهي واجب صناع القرار بتوسيع آليات المسائلة عن أعمالهم ومدى نجاعتهم في تنفيذها حتى يتم التأكد من أن عملهم يتفق مع القيم الديمقراطية وأحكام القانون ، وهي بناء نهج يعتمد على مساهمة مدنية في المشاركة لانتزاع آليات المسائلة. أي هي عملية إشراك كافة أركان لمجتمع المدني في الرقابة والمسائلة على الأداء العام لصناع القرار. 
فالمسائلة المجتمعية هي التي تعتمد على قياس مدى تحيق المنشأة سواء أهلية أو حكومية أو خاصة،  للرفاه الاجتماعي والمجتمع المحلي، من أثر المنشاة بمحاربة الفقر والبطالة وإتباع النظم والأسس الإدارية والأخلاقية وزيادة فرص العمل ودعم الأنشطة الثقافية والاجتماعية والخيرية وإيجاد البيئة النظيفة والابتعاد عن التلوث ومعالجة أسبابه .  
الضغط والمناصرة

مجموعات الضغط:
 
تعني وجود مجموعة من الأفراد منظمين بشكل معين لهم أهداف أو مصالح مشتركة تسعى لتحقيقها من خلال التأثير على أصحاب القرار أو الحكم. وقد تكون دائمة أو مؤقتة.

الحزب السياسي:

 
جماعة من الأفراد منظمين بشكل ما لهم أهداف مشتركة يسعى للتأثير على الحكم والوصول إليه وله صفة الاستمرار.
الحاجة : 

هي نقص نعمل على سده وتوفيره مثل الحاجة للغذاء ولمن هو جائع  ، وهي الفرق ما بين الواقع الحالي كما هو والوضع الجديد المرغوب فيه .

تأثير الحاجة : 

ويتولد عن وجود الحاجة التوتر والرغبة في عمل شيء ما كما يتولد عن وجود الحاجة الدافعية والرغبة في إشباعها والحصول عليها بإتباع سلوك لتظهر بعد ذلك حاجات أخرى جديدة من نفس النوع أو غيره.
المشكلة :   

هي موقف يتسم بالغموض وعدم توفر خبرة سابقة تخصه وهناك أسلوب علمي لحل المشكلات يبدأ بالإحساس بالمشكلة وتحديدها جيدا ووضع الفروض واختبارها واختيار البديل الأفضل حسب الإمكانيات والوقت المتاح ومن تم تطبيق هذا الحل والوصول إلى الهدف المنشود .

بعض الأمثلة لجماعات الضغط والتأثير:
· الاتحادات للشركات والمنظمات الأهلية والنقابات العمالية والاتحادات التي تمثل قطاعات مجتمعية معينه (مرآه – شباب – أعراق وأديان ..... الخ )
· جماعات مؤقتة لحل مشكلة ما : تتشكل لحل المشكلة وتنتهي بالوصول إلى حل وانتهاء المشكلة .
· جماعة حماية المستهلك : جماعة تعمل على مراقبة وضبط الأسعار والجودة  ووجود التنافس ليسهل على المستهلك شراء أفضل السلع بأقل الأسعار .
أسباب زيادة تأثير جماعات الضغط :
· تأثير رجال المال والأعمال.
· حاجة الأحزاب والشخصيات إلى الدعم المالي.

· كسب أصوات الناخبين والوصول إلى المراكز العليا.
جماعات الضغط تعمل على كسب الرأي العام وحشد التأييد واستخدام وسائل الإعلام وحرية الرأي والتعبير لتؤثر على صناع القرار لحل مشكلة ما والحصول على منجزات ومكاسب .

بعض سلبيات جماعات الضغط :
· تحقيق مصالح فئوية قد تتعارض مع المصالح العامة.
· الولاء المطلق للجماعة على حساب الولاء للدولة.

· الصراعات الاجتماعية والدينية والاقتصادية.

· الحروب .

· استخدام بعض الأساليب الغير قانونية والغير شرعية.

· استخدام العنف أحيانا.
· جعل المصالح الفئوية مقدمة على المسلحة العامة وسوء استخدام النفوذ والتأثير .
بعض إيجابيات جماعة الضغط :
· التأثير على الحكومة لحل بعض المشكلات.
· توزيع الثروة القومية بشكل عادل.

· الاهتمام بالفئات المهمشة والمناطق المهمشة.

· التوعية والرأي العام.

· تساعد على إتباع النزاهة والشفافية.

· نشر المعلومات.

· تساعد على إصدار القوانين( جماعات الخضر-جماعة البيئة)
· تساعد على  الرقابة والمساءلة وتفعيل القوانين وحماية البيئة وحقوق المهمشين و تعزيز الديمقراطية والمشاركة وبناء المجتمع المدني.
· حسن استخدام وسائل الإعلام التي تناسب المشكلة المطروحة وأهميتها واتساع الجمهور المهتم بها ( محلية – إقليمية – دولية ).
بعض طرق الاتصال التي تستخدمها جماعات الضغط :
· الوسائل المباشرة : مثل ( اللقاءات – الزيارات – التلفون – الأقارب – الاحتفالات - المؤتمرات المتخصصة لبحث مشكلة ما ). 
·  الوسائل الغير مباشرة : مثل ( الصحافة - المناسبات العامة - الرسائل – الانترنت – الأقارب) .
بعض تكتيكات الضغط والتأثير :
· الدعاية و نشر المعلومات.
· المساواة المستترة : المناداة بالمساواة لبعض الحالات الشاذة – المثليين – والشواذ.
· المساندة في الحملات الانتخابية.

· العنف.

· العلاقة مع الأحزاب.

· التمثيل المباشر في البرلمان.

· وسائل الإعلام.

· نشر الإحصائيات والصور.

· المظاهرات – الاعتصامات.

كيف تكون جماعات الضغط فاعلة:
· امتلاك المال والاقتصاد-ووسائل الإعلام - والقدرة على التنظيم وضم الأنصار- عدالة المشكلة وإنسانيتها وعدد المؤيدين وذوي الاهتمام.
بعض ضمانات تكوين جماعات ضغط نزيهة:
· الثقافة السائدة.
· المبادئ والقيم الاجتماعية والدينية والإنسانية التي تحملها.

· القانون والمحاسبة واستقلال القضاء.

· توافق المصالح – الأهداف – الاهتمامات.
· تطبيق القوانين والمساءلة والمشاركة المجتمعية الواعية والرأي العام المستنير.
مساوئ جماعات الضغط في بلادنا:
· التبعية للأحزاب.
· استغلال مصالح وحاجات الناس الأولية الاقتصادية والاجتماعية والصحية.

· البعض امتهن العمل في جماعات الضغط
· التضليل والخداع وسوء استخدام وسائل الإعلام والتعبير في غياب المحاسبة والمساءلة .
كيف تكون جماعة الضغط فاعلة:
· توزيع الأدوار والتخصصات.
· تحديد الاحتياجات والأولويات.

· تحديد وتعريف المشكلة بشكل واضح: واختيار مشكلات يمكن حلها ضمن الزمن والإمكانيات المتاحة في حينها .
· استخدام لغة الأرقام والإحصائيات والصور.

· وجود جدول زمني للعمل من يفعل ماذا.
· العمل على كسب المؤيدين والأنصار 
· إجادة استخدام مهارات الاتصال والتواصل ووسائل الإعلام وأسلوب الحوار البناء.
ويجب أن تقوم جماعة الضغط الناجحة والفاعلة بعمل خطة زمنية يتم فيها توزيع الأدوار وتحديد الإمكانيات اللازمة و الفئة المستهدفة والأنشطة التي سيتم تنفيذها ومن سيقوم بكل مهمة  والبدائل المتاحة  كلما كانت الخطة جيدة والتنفيذ جيد أصبح من الممكن انجاز الأهداف المطلوبة بأقل تكلفة وأقل جهد وأقصر وقت ممكن.

اللوبي:
· جماعة تسعى للتأثير على صناع القرار والمشرعين في السلطتين التشريعية والتنفيذية لمساندة تشريع قانون معين أو رفضه.
أسس تكوين جماعات الضغط :
· أهداف مشتركة.
· القائد المؤثر .
· الاتصال والتواصل.

· هيكل تنظيمي واضح.

· القيم والاتجاهات.

· الثقافة المشتركة وتدعيمها.

· توزيع الأدوار وخطة عمل جيدة .
· الحماس والدافعية للعمل والإيمان بما يتم تعلمه .
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